



समृद्ध धुर्कोट : हाम्रो शान  
आ.व. २०७६/७७ को

# वार्षिक नीति तथा कार्यक्रम



## धुर्कोट गाउँपालिका गाउँ कार्यपालिकाको कार्यालय

बर्बोट, गुल्मी  
प्रदेश नं. ५, नेपाल

## परिचय

प्रदेश नं. ५ गुल्मी जिल्लामा अवस्थित धुर्कोट गाउँपालिका जिल्लाको तत्कालिन सातवटा गा.वि.स.हरू समेटी नेपाल सरकारको निर्णय अनुसार मिति २०७३ फागुन २७ गते स्थापना भएको हो। यस गाउँपालिकामा समेटिएका साविकका सात गा.वि.स.हरू क्रमशः नयाँगाउँ(१-७), पिपलधारा, हाडहाडे, जैसिथोक, वस्तु, धुर्कोट रजस्थल र वाग्ला हुन्। यस गाउँपालिकाको कुल क्षेत्रफल ८६.३२ वर्ग किमि रहेको छ, भने कुल जनसङ्ख्या २२४५४ (नेपाल राजपत्र अनुसार) रहेको छ। हाल ७ वटा वडाहरूमा यस गाउँपालिका विभाजन गरिएको छ। यो गाउँपालिकाको पूर्वमा रेसुङ्गा नगरपालिका, पश्चिममा मदाने गाउँपालिका, उत्तरमा इशमा र मालिका गाउँपालिका तथा दक्षिणमा अर्घाखाँची जिल्लाको मालारानी गाउँपालिका रहेका छन्। कृषिको प्रचुर सम्भावना रहेको धुर्कोट गाउँपालिका पर्यटकीय क्षेत्रको रूपमा रहेको विचित्र गुफा, धुर्कोट कोट दरवार, कालीका मन्दिर, कुमारीदेवी मन्दिर, ओखलढुङ्गा घरिथुम डाँडा आदि परिचित रहेको हुदाँ यहाँ स्थानीय पर्यटन उद्योगको समेत उत्तिकै सम्भावना रहेको देखिन्छ।

## चिनारी तथा नामाकरण

धुर्कोट गाउँपालिका गुल्मी जिल्लाका २ वटा नगरपालिका तथा १० वटा गाउँपालिका मध्येको एक प्रमुख कृषि योग्य ठाउँ हो। यो गाउँपालिका जिल्लाको मध्य पश्चिम भागमा अवस्थित छ। यस गाउँपालिका गुल्मी जिल्लाको सदरमुकाम तम्घासबाट १९ कि.मि. टाढाको दुरीमा अवस्थित रहेको छ। गण्डकी प्रदेशका प्राचिन चौविसे राज्यहरू मध्ये धुर्कोट एक राज्य थियो जसमा नयाँगाउँ, पिपलधारा, हाडहाडे, जैसिथोक, वस्तु, धुर्कोट रजस्थल, वाग्ला र भनभने गरि आठओटा गा.वि.स. पर्दथे। सुरुमा यस धुर्कोटलाई ७०० मौजामा बाडीएको थियो तत् पश्चात गाउँ पञ्चायतमा परिणत भयो जसलाई ब्रह्मपुरी गाउँ पञ्चायत नामाकरण गरियो। यस गाउँपालिकाको हालको केन्द्र बर्वोट भन्ने ठाउँको नामबाट ब्रह्मपुरी गाउँ पञ्चायत नामाकरण गरिएको तथ्य पाईन्छ। यहाँका बासिन्दाहरूलाई धुर्कोटे भनिन्थ्यो। आठओटा गा.वि.स.हरूको केन्द्र विन्दुको रूपमा रहेको घरको धुरी जस्तो धुरीको कोट धुरीकोट, धुर माथिको कोट धुर्कोट भन्दा भन्दै धुर्कोट नाम रहन गएको भन्ने लोकोक्ति रहेको छ। र सोही धुरीमा दरवार बनाई १४ मल्ल राजाहरूले शासन गरेका थिए। यहाँ बाहुन, क्षेत्री, ठकुरी, मगर, नेवार, कुमाल, कामी, दमाई, सार्की, गन्दर्भ लगायतका जातिहरूको बसोवास रकेको छ। यहाँका बासिन्दाहरूमा मुख्यतया हिन्दु तथा केहि मात्रामा बौद्ध तथा इसाई धर्मीलम्बिहरू छन्। यहाँ कृषि उत्पादन र पशुपालनका साथै आन्तरिक पर्यटन उद्योगको समेत प्रचुर सम्भावना रहेको छ।

## धरातलीय अवस्था

धुर्कोट गाउँपालिकाको धरातलिय स्वरुप पहाड, बेसी र टारमा विभाजित रहेको छ। यहाँको अधिकतम भूगोल भिरालो परेको र विच विचमा थुम्काहरू रहेका छन्। पहाडको फेदीमा बेसी बगर खेतहरू रहेका छन् र भिरालो जमिनमा पानी खासै नलाग्ने टारी खेतहरू पनि रहेका छन्। यहाँको तापक्रम गर्मी मौसममा सरदर २७ डिग्री देखि ३२ डिग्री र जाडो मौसममा न्यूनतम तापक्रम १० डिग्री रहने गरेको छ। समुन्द्र सतहदेखि करिब १२७५ मिटरको उचाइमा रहेको यस धुर्कोट क्षेत्रमा मनसुनी वायुको प्रभावले वर्षा हुन्छ। यस क्षेत्रमा मनसुनी वर्षा करिब १५० सेन्टीमिटर भएको पाइन्छ। यस धुर्कोट क्षेत्रमा अति क्षेत्र सिञ्चित छल्दी खोला र कम क्षेत्र सिञ्चित पनाहा खोलाको विचमा चारवटा वडाहरू अवस्थित छन् त्यसैगरि पनाहाखोला भन्दा पारी अर्घाखाँची जिल्लाको सिमाना विचमा तीनवटा वडाहरू रहेका छन्। यस धुर्कोट क्षेत्रमा प्रायः सबै जातजातिका मानिषहरू बसोवास गर्दै आइरहेका छन्। यस गाउँपालिकामा चैत महिना देखि असोजको प्रारम्भसम्म गर्मी, असोजदेखि फागुन सम्म जाडो हुने भएकोले यहाँको हावापानी मौसम अनुसार विविध किसिमको रहेको छ। भौगोलिक विषमतायुक्त गाउँपालिका भएकोले यहाँको उचाई र अवस्थिति फरक फरक पाइन्छ।



## श्रोत नक्सा

## नीति तथा कार्यक्रम

गाउँ सभाका सम्पूर्ण सदस्य ज्यूहरु,

आमन्त्रित समाजसेवी, बुद्धिजीवी व्यक्तित्व, आमाबुबा, दाजुभाई, दिदिबहिनी, पत्रकार तथा उपस्थित महानुभावहरु,

नेपाली जनताको संघर्षपूर्ण बलिदानको परिणामस्वरूप प्राप्त नेपालको संविधान कार्यान्वयन गर्ने क्रममा जनप्रतिनिधिहरुले स्थानीय तहमा काम गर्न लागेको दुई वर्ष पुरा भएको छ । मुलुकलाई संघीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्र स्थापनाका निम्ती आफ्नो अमूल्य जीवन समर्पण गर्नुहुने सम्पूर्ण सहिदहरु प्रति यस गाउँपालिकाको तर्फबाट भावपूर्ण श्रद्धाञ्जली अर्पण गर्दै उच्च सम्मान व्यक्त गर्दछु ।

यस दुई वर्षको विचमा धुर्कोट गाउँपालिकाको समग्र विकासका लागि सहयोग गर्नुहुने आम जनसमुदाय, विभिन्न संघ संस्था, जनप्रतिनिधि, कर्मचारी, शिक्षक, बुद्धिजीवी, व्यापारी, सुरक्षाकर्मी, पत्रकार, तथा समन्वयात्मक सहकार्य र स्वच्छ लोकतान्त्रिक अभ्यास गर्ने सम्पूर्ण राजनैतिक दलहरुप्रति हार्दिक धन्यवाद व्यक्त गर्न चाहन्छु ।

सभाका सदस्यहरु तथा महानुभावहरु ,

जनतालाई सुशासनको प्रत्याभूति गर्दै घर आगनमै सेवा पुर्याउन सके मात्र लोकतन्त्रले सार्थकता पाउने मान्यतामा उभिएर यस गाउँपालिका अधिकार सम्पन्न स्थानीय सरकारको रूपमा ढढता सहित उभिएको छ । समावेशी प्रतिनिधित्व, विकास निर्माण एवं साधन स्रोतमा जनताको स्वामित्वले मात्रै लोकतन्त्र अगाडी बढ्ने छ ।

स्थानीय तहमा महिला, जनजाती, दलित, अपाङ्ग, आदिवासी, अल्पसंख्यक पीछडिएको क्षेत्र र वर्गको समावेशी प्रतिनिधित्व सुरक्षित गर्न र निर्वाचित जनप्रतिनिधिहरुको माध्यम बाट जनसहभागिता मुलक विकासलाई नयाँ गति प्रदान गर्न यस गाउँपालिका सक्षम रहने छ ।

नेपालको संविधानले निर्दिष्ट गरेका अधिकारहरुको व्यापक र प्रतिफलयुक्त अभ्यास गर्दै स्थानीय तहको सरकारलाई शसक्त र सबल रूपमा विकास गराउनुपर्दछ भन्ने माग समेत गर्दै आफुलाई सोही बाटोमा अगाडी बढाउने प्रतिबद्धता व्यक्त गर्दछु ।

जनप्रतिनिधिको दुई वर्षको अवधिमा जनताका माग र आवश्यकतालाई सम्मान गर्दै दिनरात खटिरहनुभएका जनप्रतिनिधिहरुलाई जनता प्रति उत्तरदायि हुदै उत्साह पूर्वक अगाडी बढ्न अपिल गर्दछु । स्थायी सरकारको रूपमा कार्य गरि अनवरत रूपमा सेवा प्रदान गर्नुभएका कर्मचारी वर्गप्रति सम्मान गर्दै

उहाँहरूको मनोबललाई उच्च राखि अझ प्रभावकारी ढंगबाट सेवा प्रदान गर्न कर्मचारी वर्गलाई उत्प्रेरित हुन अपिल गर्दछु साथै सामुदायिक विद्यालयमा गुणस्तरीय शिक्षा प्रदान गर्नको लागि अनवरत खटिरहनु भएका शिक्षक, व्यवस्थापन समितिहरू तथा शिक्षक अभिभावक सघंलाई उच्च मनोबलका साथ रुपान्तरण र परिवर्तनका लागि अनुरोध गर्दछु र सम्पूर्ण विद्यार्थी भाईबहिनीहरूलाई मेहनतका साथ अध्ययन गर्न अपिल गर्दछु । गाउँपालिका भित्रको शान्ति सुरक्षा कायम गर्नका लागि निरन्तर रुपमा खटि रहनुभएका नेपाल प्रहरी र नगर प्रहरीलाई निशपक्षका साथ खटि रहन उत्प्रेरित गर्दछु ।

**उत्पादन गरौं, आत्मनिर्भर बनौं,  
समुद्ध धुर्कोट हामी मिली बनाऔं ।**

### उपस्थित सभाका सदस्यहरू तथा मानुभावहरू,

गाउँपालिकाको निर्वाचन सम्पन्न भई पदभार ग्रहणसँगै घोषणा गरिएको खरको छानो विस्थापनका लागि जस्तापाता वितरण भई घर निर्माण को कार्य भईरहेको छ । यसै वर्ष खरको छाना मुक्त गाउँपालिका घोषणा गरिनेछ । दिगो विकासको लक्ष्य अनुरूप गरिवी निवारण र सुरक्षित आवासको लागि गाउँपालिका अर्न्तगतका सबै खरका छानाहरू भएका घरधुरीका लागि आवश्यक जस्तापाता वितरण भएको जसमध्ये जस्तापाता ८० प्रतिशत घरमा लगाई सकेको, विपद् व्यवस्थापनको लागि विभिन्न अनुदानका कार्यहरू सञ्चालन भएको, दलित समुदायहरूको लामो समय देखि आम्दानीको श्रोतको रुपमा रहेको आरन पेशालाई व्यवसायिक रुपमा अगाडी बडाउनको लागि आरन वितरण, कार्यक्रम गरिएकोछ । गाउँपालिकाको १५ कोठे भवन सम्पन्न भएसकेको र विषयगत शाखाहरू सञ्चालनका लागि ८ कोठे भवन निर्माणधिन अवस्थामा रहेका छ । गाउँपालिकाले १८ रोपनी जग्गा निःशुल्क प्राप्त गरी बहुउद्देश्यीय सभा हल निर्माण कार्य तिव्र गतिमा अगाडी बढेको छ । गाउँपालिकामा एक घर एक धारा कार्यक्रम अर्न्तगतका ११११ घरमा स्वच्छ पिउने पानीको व्यवस्था भईसकेको छ । खेलकुदको विकासका लागि गाउँपालिका अर्न्तगत वडा नं. २ पिपलधारामा धरिथुम खेलमैदान निर्माण सम्पन्न भएको छ । शहिद शमशेर बहादुर खत्री स्मृती पार्क ठेक्का गरि निर्माण प्रक्रिया अगाडी बढेको छ । कक्षा १ देखि ५ सम्म स्थानीय पाठ्यक्रम लागु गरिएको छ । गाउँपालिका स्थापनाको दिन पूर्व जनप्रतिनिधिहरू तथा जेष्ठ नागरिक सम्मान, जेष्ठ नागरिकलाई रेडियो र लठ्ठी वितरण कार्य सम्पन्न गरिएको छ । गाउँपालिकाको वडा नं ५ वस्तुमा जेष्ठ नागरिक दिवा सेवा कार्यक्रम सञ्चालन गरिएको छ, र उक्त कार्यक्रमलाई आगामी वर्ष पनि निरन्तरता दिइनेछ । विभिन्न शहिदहरूको नामबाट गणतन्त्र दिवसको अवसरमा उत्कृष्ट कार्यसम्पादन गर्ने राजनितिज्ञ, समाजसेवी, विद्यालय, शिक्षक, कृषक, पशु पालक, कर्मचारी, स्वास्थ्यकर्मी तथा पत्रकारलाई पुरस्कार वितरण गरिएको छ । धुर्कोट कोटमा धार्मिक महोत्सव सम्पन्न गरि करिव ५ रोपनी जग्गा खरिद गरिएको र उक्त जग्गामा मन्दिर निर्माण कार्य समेत अन्तिम अवस्थामा आई पुगेको छ । शान्ति सुरक्षाको तथा विकृति विसन्नातिक नियन्त्रण गर्नको लागि गाउँपालिकामा नगरप्रहरीको व्यवस्थापन गरिएको छ ।

अब म विषयगत रुपमा यस गाउँपालिकाले अवलम्बन गर्ने नीति तथा कार्यक्रम प्रस्तुत गर्न चाहन्छु । गाउँपालिकाको श्रोतको अनुमान, प्राप्ति, परिचालन र उपभोक्ता-नागरिक सहभागिताको प्रवर्धन गर्दै बजेटको प्रभावकारिता, प्रतिफल र पारदर्शी रुपमा कार्यान्वयन गरिनेछ । योजना कार्यान्वयनमा चूस्तता कायम गर्न प्रविधिको अधिकतम प्रयोगमा जोड दिइनेछ ।

प्रगतिशिल कर प्रणाली अवलम्बन गरिनेछ । कर अभिलेख प्रणालीलाई सुचना प्रविधिमा आधारित बनाउदै लगिनेछ ।

### आर्थिक विकास :

कृषि क्षेत्रको विकासका लागि वैज्ञानिक र व्यवसायिक खेति प्रणाली अवलम्बन गरिनेछ । पकेट क्षेत्र तथा कृषि जोन र ब्लक निर्धारण गरि कृषिमा विविधिकरण गरिनेछ । सुन्तला, अदुवा, कफि, खुर्सानी, अमिला जातका फलफूल, मसलावाली तथा नगदेवालीलाई प्रवर्धन र विकास गरिनेछ । उत्पादनमा आधारित अनुदानलाई प्रभावकारी ढंगले अगाडी बडाइने छ ।

सहकारी र निजि क्षेत्रबाट विकास गरिएका फर्महरूलाई कृषि श्रम रोजगारी प्रदान गरिनेछ । लामो समय देखि व्यवसायिक रुपमा कृषि पेशामा लागेका किसानहरूको विमा गर्न कार्यक्रम सञ्चालन गरिनेछ तथा किसान परिचयपत्र वितरणको कामलाई निरन्तरता दिइनेछ । सहकारी खेती, महिलाद्वारा सञ्चालित सहकारी एंव उत्पादनमूलक सहकारीद्वारा सञ्चालित कार्यक्रमलाई प्राथमिकतामा राखि प्रोत्साहन गरिनेछ ।

प्रत्येक वडामा माटो परिक्षण गर्न शिविर सञ्चालन गरिनेछ र माटोको उपचार गरि उत्पादनमा बृद्धि गरिनेछ । सुन्तला र आलुको स्टोरको लागि प्रदेश सरकारको सहकार्यमा गाउँपालिकाको केन्द्रमा सित भण्डार निर्माण गरि यसै वर्ष सञ्चालनमा ल्याइने छ ।

सहकारी खेति, महिलाहरूद्वारा सञ्चालित सहकारी एंव उत्पादनमूलक सहकारीद्वारा सञ्चालित कार्यक्रमलाई प्राथमिकतामा राखि प्रोत्साहन गरिनेछ । घास खेतीलाई व्यवसायिकरण गरिनेछ साथै घास सम्बन्धी नर्सरी स्थापना गरिनेछ । वार्षिक रुपमा उत्कृष्ट किसानलाई पुरष्कृत गरिनेछ ।

अर्गानिक मौरीपालन व्यवसायका लागि कृषक समुह तथा पकेट क्षेत्र बनाई कार्यान्वयन गरिनेछ । व्यवसायिक च्याऊ खेति कार्यक्रम सञ्चालन गरिनेछ ।

रोजगारमूलक बहुवर्षीय कृषि क्रान्ति योजना तयार गरि लागु गरिनेछ । कृषि योग्य जमिन र कृषि जन्य वस्तु तथा गाउँपालिका भित्रका पशु पक्षिहरूको तथ्याडक संकलन गरिएको छ । अनुपस्थित भु-स्वामित्व अन्त्य गर्न जग्गाको वर्गिकरण गरिने र उत्पादनमूलक कार्य सञ्चालन गरिनेछ साथै भूमि बैंक स्थापना गरि उत्पादनमा जोड दिइने छ ।

व्यवसायिक पशुपालन, मासु उत्पादन, दुग्ध तथा पोल्ट्रि जन्य वस्तुको उत्पादनलाई प्रोत्साहन गरिनेछ । खसी र बोकाको मासुमा आत्मनिर्भर गाउँपालिका घोषणा गरि मासु जन्य वस्तुको निर्यातलाई उच्च प्राथमिकतामा राखिनेछ । गैर सरकारी संस्थाहरूको साभेदारीमा वडा नं १,२,३ र ७ मा मासु उत्पादन बृद्धिका लागि बाखा विकास परियोजना सञ्चालन गरिने छ । ३ वर्ष भित्र अण्डा उत्पादनमा जोड दिई अण्डा उत्पादनमा आत्मनिर्भर गाउँपालिका घोषणा गरिनेछ । कृषि र पशुपालन क्षेत्रमा विमाको व्यवस्थालाई निरन्तरता दिइनेछ ।

प्राकृतिक श्रोतसाधनको पहिचान गरि त्यसको सहि व्यवस्थापन र संरक्षण पश्चात मात्र वैज्ञानिक ढङ्गबाट उपभोग गरिनेछ । जडिबुटि नर्सरी स्थापना गरि जडिबुटि खेतलाई प्रवर्धन गरिनेछ । प्रविधि, मेसिन तथा औजारहरूलाई ५० देखि ८० प्रतिशत सम्म छुटमा किसानलाई उपलब्ध गराइनेछ ।

कृत्रीम गर्भाधानवाट सुत्केरी बनेको पशु अर्न्तगत गाई र भैसीलाई दुई हजार र बाखालाई एक हजार बराबरको पोषण कार्यक्रमलाई निरन्तरता दिईनेछ । पुष्प खेतीलाई व्यवसायीकरण गरिनेछ । हिन्दुहरूको महानचाड दिपावलीको बेला प्लाष्टिकजन्य फुल तथा मालाहरूलाई पूर्ण निषेध गरिनेछ । फुलको मालालाई प्रोत्साहित गरिनेछ । कृषि र पशुपालनलाई व्यवसायीकरण गरि गरिवि न्यूनिकरण गरि रोजगारी सिर्जना गरिनेछ । कृषि ऋणमा व्यवसायिक किसानहरूलाई ५० प्रतिशत व्याज अनुदानको व्यवस्था गरिने छ ।

पर्यटन मार्फत आर्थिक विकासका लागि पर्यटकिय क्षेत्रहरूको पहिचान, संरक्षण र विकास गरिनेछ । धुर्कोटको कोट क्षेत्रमा संग्रहालय निर्माण कार्य अगाडी बढेकोछ, र केहि समय भित्र सञ्चालनमा ल्याइनेछ, तथा ऐतिहासीक दरवारको संरक्षण गरिनेछ । हाडहाडे स्थित धनमुडा होम स्टेलाई यसै वर्ष सञ्चालन गरिनेछ । वडा नं. ७ वाग्लामा रहेको घार्मिक तथा ऐतिहासीक अस्कृता क्षेत्रलाई पर्यटकीय क्षेत्रको रूपमा विकास गरिने छ । चलचित्र सुटिङ्ग स्थलहरू पहिचान गरि व्यवस्थित गरिनेछ । ऐतिहासिक, धार्मिक, साँस्कृतिक भौतिक तथा अभौतिक सम्पदाहरूको संरक्षण गरिनेछ । वडा नं. ५ वस्तु स्थित विचित्र गुफाको प्रचार प्रसारलाई तिब्रता दिइएको छ र उक्त क्षेत्रको भौतिक पूर्वाधारको विकास गरि पर्यटकिय क्षेत्रको रूपमा विकास गरिनेछ । वि.सं. २०७८ लाई धुर्कोट भ्रमण वर्ष घोषणा गरिएको छ जसका लागि धुर्कोट गाउँपालिका भित्रका पर्यटकीय, धार्मिक, ऐतिहासीक क्षेत्रको पूर्वाधार विकासमा जोड दिइनेछ । घरेलु तथा साना उद्योग विकासका लागि आवश्यक प्रोत्साहन गरिने र स्थानीय उत्पादनको उपभोग र प्रवर्धनमा जोड दिईनेछ । विभिन्न घरेलु तथा साना उद्योगहरूलाई संरक्षण र प्रवर्द्धन गरिनेछ । गाउँपालिकाको केन्द्रमा किसानवाट उत्पादित वस्तुहरूको बजारीकरणका लागि सुपथ मल्य पसल अन्तिम तयारीमा रहेकोछ । संघिय सरकार र प्रदेश सरकार संग साभेदारी गरि विभिन्न कार्यक्रमहरू सञ्चालन गरिनेछ । दलित समुदायहरू द्वारा सञ्चालित घरेलु तथा साना उद्योगहरूलाई मेसिन औजारमा अनुदानको व्यवस्था गरिने छ ।

## सामाजिक विकास:

व्यवसायिक तथा प्राविधिक शिक्षालाई जोड दिँदै प्राविधिक शिक्षालय स्थापना गर्न आवश्यक पहल गरिनेछ । पाञ्चायन मा.वि.मा सुरु गरिएको कृषि प्राविधिक शिक्षा कार्यक्रमलाई थप व्यवस्थित गरिनेछ । विज्ञान तथा प्रविधिको प्रवर्धन र अवलम्बनका लागि प्रविधिमुलक कार्यलाई प्रोत्साहन गरिनेछ ।

गाउँपालिका भित्रको एकमात्र बहुमुखी क्याम्पस धुर्कोट परमानन्द बहुमुखी क्याम्पसको स्तरोन्नतिका लागि आवश्यक पहल गरिनेछ । जीवनमा शिक्षाको अपौचारीक सुरुवातको रूपमा रहने वालशिक्षालाई रोचक, ज्ञानवर्दक र नमुना बनाईनेछ । गाउँपालिका पूर्ण साक्षर घोषणा भैसकेकाले त्यसको निरन्तरताका लागि पुर्नताजगिय कार्यक्रम सञ्चालन गरिनेछ ।

गरिब, विपन्न तथा आर्थिक अवस्था कमजोर भएका विद्यार्थीहरूलाई शैक्षिक सामग्रीको व्यवस्था तथा छात्रवृत्तिको लागि निश्चित कोष स्थापना गरि सञ्चालन गरिनेछ । गुणस्तरीय शिक्षाका लागि सामुदायिक विद्यालयहरूमा निजि श्रोतका शिक्षकहरूको समस्या समाधानका लागि प्रति विद्यार्थी अनुदान (PCF) कार्यक्रमलाई निरन्तरता दिइएकोछ । विद्यार्थी संख्या कम भएका विद्यालयहरूलाई नजिकको विद्यालयमा गाभ्ने र दरवन्दी मिलान गर्ने कार्य भइ रहेको छ र आगामी वर्ष पनि यसलाई निरन्तरता दिइनेछ । सामुदायिक विद्यालयको शैक्षिक गुणस्तरको सुधार गर्न विद्यालयका प्रधानाध्यापक र विषय शिक्षकहरू सगं कार्य सम्पादन करार गरि कार्यसम्पादनलाई प्रभावकारी बनाईनेछ ।

सामुदायिक सिकाई केन्द्रलाई सुचना प्रविधि पुर्वाधार सहितको शैक्षिक सुचना केन्द्रको रूपमा विकास गर्ने कार्यक्रमलाई कार्यान्वयन गरिनेछ ।

प्रत्येक वर्ष गाउँपालिकास्तरीय विभिन्न खेलकुद कार्यक्रम सञ्चालन गरिनेछ । खेलकुद क्षेत्रको विकासका लागि गाउँपालिकास्तरीय मुल खेलकुद विकास समिति र वडा स्तरीय उपसमितिहरू गठन गरि कार्यक्रम कार्यान्वयन गरिनेछ । गाउँपालिका स्तरीय अध्यक्ष कप खेलकुद सञ्चालन गरिनेछ । एक वडा एक खेलमैदान कार्यक्रम कार्यान्वयनमा लगिनेछ ।

प्रत्येक व्यक्तिलाई आधारभुत स्वास्थ्य सेवाको पहुँचवाट बञ्चित गरिने छैन । स्वास्थ्य संस्थाहरूलाई व्यवस्थित र प्रविधियुक्त बनाउदै लगिनेछ । विशेष परिस्थितिका लागि प्रत्येक स्वास्थ्य संस्थाहरूमा स्थानीय व्यक्तिहरू सहितको QRT (Quick Response Team) व्यवस्था गरिनेछ । धुर्कोट प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्रमा एक्सरे सेवा र भिडियो एक्सरे सेवा सञ्चालनमा ल्याइनेछ । गाउँपालिकाको वडा नं. ६ धुर्कोट रजस्थललाई शुन्य घरमा सुत्केरी वडा (No Home Delivery) घोषणा गरिनेछ । जैसीथोक, नयाँगाउँ, वस्तु र वाग्ला स्वास्थ्य चौकी मा २४ सै घण्टा प्रसुती सेवा सञ्चालनमा ल्याइनेछ ।

गर्भवती पोषण कार्यक्रमलाई चरणगत रूपमा सबै वडाहरूमा लागु गरिनेछ । धुर्कोट प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्रलाई संघिय सरकारवाट १५ सैयाको अस्पताल बनाउने निर्णय भईसकेको र उक्त अस्पताल निर्माणका लागि आवश्यक जग्गाको व्यवस्था गरिनेछ । सोमरभोमर सामुदायिक स्वास्थ्य क्लिनिक र खहरे सामुदायिक स्वास्थ्य क्लिनिकमा आवश्यक पूर्वाधारको व्यवस्था मिलाइने छ ।

लैङ्गीक समानता र सामाजिक समावेशिकरण प्रवर्द्धनका लागि वितरणकारी र पुर्नवितरणकारी न्यायको सिद्धान्त अवलम्बन गरिनेछ । लैङ्गीक हिंसा न्युनिकरणका लागि सचेतना कार्यक्रम सञ्चालन गरिने, कानुनी सहायता उपलब्ध गराइने तथा कानुनको प्रभावकारी कार्यान्वयनका लागि आवश्यक सहयोग गरिनेछ । वैदेशिक रोजगारीको सिलसिलामा विदेशमा रहेका परिवारका सदस्यहरूलाई लक्षित गरि विदेशवाट प्राप्त रकमलाई उत्पादनको क्षेत्रमा लगानी गर्नका लागि विशेष कार्यक्रम सञ्चालनमा ल्याइने छ । मदिरा जन्य वस्तुको सेवन र वेचविखनलाई न्यूनिकरण गरिनेछ ।

गाउँपालिकावाट सञ्चालन हुने हरेक किसिमका कार्यक्रमहरूमा समावेशीकरणको नीति अवलम्बन गरिनेछ । शहिद तथा द्वन्द पिडित परिवारका लक्षित विविध कार्यक्रमहरू सञ्चालनमा ल्याइनेछ । गाउँपालिकाको केन्द्रमा निर्माण हुन लागेको सहिद शमसेर बहादुर पार्क लाई यसै वर्ष सञ्चालनमा ल्याइनेछ । वस्ती स्तरमा गठन भएका टोल संरक्षण महिला मञ्चलाई सामाजिक विकृति विसङ्गति, जातिय रूपमा हुने छुवाछुत अन्त्य गर्नका लागि प्रभावकारी ढङ्गले परिचालन गरिनेछ साथै विभिन्न तालिमहरूको व्यवस्था गरिनेछ । समाजमा हुने बाल विवाहा र छुवाछुत अन्त्य गर्न विभिन्न चेतनामुलक कार्यक्रमहरू सञ्चालन गरिनेछ । उपभोक्ता समिति गठन गर्दा अध्यक्ष वा सचिव मध्ये एक मुख्य पद सहित समितिमा महिलाको ४५ % सहभागिता सुनिश्चित गरिनेछ । खाता सञ्चालनमा एक जना महिला पदाधिकारीको दस्तखत अनिवार्य गरिनेछ ।

गाउँपालिकामा युवा, दलित, महिला, जनजाती, अपाङ्ग समन्वय समिति गठन गरि समन्वयात्मक विकास नीति अवलम्बन गरिनेछ । बरोजगारी अन्त्य गर्न युवालाई उद्यमशिलता, व्यवसायिक तथा सीपमूलक तालिमको व्यवस्था गरिनेछ साथै युवाहरू द्वारा सञ्चालन गरिएका व्यवसायलाई प्रोत्साहन गर्नका लागि विभिन्न अनुदानका कार्यक्रमहरू गरिनेछ ।

सरकारी तथा गैर सरकारी संस्थाहरुविच आपसी समन्वय र सहकार्यका आधारमा सेवा प्रवाहलाई जोड दिइनेछ । गैर सरकारी संस्था सञ्चालनमा एकिकृत कार्यक्रम र एक द्वार नीति अवलम्बन गरिनेछ । धुर्कोट गाउँपालिका भित्र हुने विभिन्न कला, भाषा, संस्कृति, मठ, मन्दिर संरक्षण प्रवर्द्धन र विकासका

लागि विभिन्न कार्यक्रमहरू सञ्चालन गरिनेछ । धुर्कोट वस्तुमा रहेको किरातेश्वर मन्दिरमा संस्कृत पाठशाला सञ्चालन गरिनेछ । जैसिथोक, नयाँगाउँ र हाडहाडेमा मगर भाषा सञ्चालन गरिने छ ।

लामो समयदेखि धुर्कोटवासीले भोग्दै आएको स्वच्छ पिउने पानीको समस्यालाई समाधान गर्न हरसम्भव प्रयास गरिनेछ । एक घर एक धारा कार्यक्रमलाई द्रुतताका साथ अघि बढाइएको छ । सरसफाई तथा फोहोर मैला व्यवस्थापनका लागि विभिन्न कार्यक्रमहरू सञ्चालन गरिनेछ । स्वच्छ खानेपानी तथा सरसफाई अभियानका लागि ग्रामीण खानपानी, सरसफाई तथा स्वच्छता कार्यक्रम सञ्चालन गरिने छ । संघिय सरकार र प्रदेश सरकार संग साभेदारी गरि विभिन्न कार्यक्रमहरू सञ्चालन गरिनेछ । बजार अनुगमन, महंगी नियन्त्रण लगायतका कामका लागि नगर प्रहरीको व्यवस्था गरिएकोछ । स्थानीय सरकारलाई प्रदत्त अधिकार क्षेत्रको अधिनमा रही विषयगत क्षेत्रका ऐन कानूनहरू तर्जुमा गर्ने कार्यलाई प्राथमिकतासाथ निरन्तरता दिइनेछ । गाउँपालिकाको न्यायीक कार्यलाई प्रभावकारी ढंगले कार्यान्वयन गरिनेछ । न्यायीक निरुपण कार्यलाई सहजताका साथ अगाडी बढाइनेछ । प्रत्येक वडाहरूमा मेलमिलाप केन्द्रको स्थापना गरि तालिम प्राप्त मेलमिलाप कर्ताहरूबाट विवादको समाधान गर्ने प्रक्रियालाई अगाडी बढाइनेछ । वडा स्तरबाट समाधान हुन नसकेका विवादहरूलाई गाउँस्तरीय मेलमिलाप तथा सहजीकरण समिति मार्फत मेलमिलाप गराइने छ । मेलमिलाप तथा सहजीकरण समिति मार्फत मिलापत्र गर्न नसकेका विवादहरू न्यायीक समिति मार्फत न्याय निरुपण गरिनेछ । न्याय सम्पादनको कामलाई छिटो, सजिलो र चूस्त बनाइनेछ ।

## पूर्वाधार विकास:

गाउँपालिका र वडास्तरीय योजना तर्जुमाका क्रममा तात्कालिन, अल्पकालीन र दीर्घकालिन योजनाहरू छनौट गरि ल्याइएको छ ।

बजार तथा व्यवसायलाई व्यवस्थित र नियमित गरिनेछ । कालोबजारी नियन्त्रण तथा अत्यावश्यक वस्तु तथा सेवाको उपलब्धताका लागि स्थानीय सरोकारवाला सर्वपक्षिय प्रतिनिधि सम्मिलित समिति निर्माण गरि अनुगमन र नियमन गरिनेछ । व्यवसायीले मुत्यसुचि राख्नुपर्ने नीतिलाई कडाईका साथ लागु गरिनेछ ।

श्रमको सम्मानको वातावरण सृजना गरिनेछ । बालश्रमको पूर्णरूपमा अन्त्य गर्न पहल गरिनेछ । सम्मानजनक ज्यालादर निर्धारण गरि श्रमिक सुरक्षा कार्यक्रम सञ्चालन गरिनेछ र विभिन्न मेसिन औजारहरू वितरण गरिनेछ ।

कृषि, सिंचाई, गरिबी निवारण तथा पर्यटन प्रवर्धन सम्बन्धी पूर्वाधारको विकासमा साभेदारी कार्यक्रम सञ्चालन गरिनेछ ।

कुलो सिंचाई, लिफ्ट सिंचाई, थोपा सिंचाई र प्लाष्टिक पोखरी निर्माण मार्फत सिंचाई कार्यलाई व्यवस्थित गरिनेछ ।

आधारभुत सडक, विद्युत र उर्जा सम्बन्धी पूर्वाधार विकासका लागि तत्काल कार्य गरिनेछ । गाउँपालिकाको केन्द्रबाट सबै वडामा पुग्ने मोटरबाटोलाई व्यवस्थित र बाह्रै महिना सुचारु गरिनेछ । गाउँपालिकाभित्र रिडरोड सञ्चालन र बसपार्क स्थापना गर्ने कार्यलाई प्राथमिकतामा राखिनेछ । ग्रामीण यातायात सेवालार्इ प्रभावकारी बनाउन, गाउँपालिका केन्द्रसम्म जनता प्रत्यक्ष सेवा दिन र उत्पादन संग जोड्न यातायात सेवा सूचारु गरिनेछ ।

विद्युत उत्पादनको सम्भाव्यता अध्ययन, प्रसारण लाईन व्यवस्थापन तथा वैकल्पिक उर्जा प्रवर्धन सम्बन्धी कार्यको थालनी गरिनेछ ।

व्यवस्थित वस्ती विकास गुरुयोजना तयार गरि लागु गरिनेछ । राष्ट्रिय पुनर्निर्माण प्राधिकरणबाट गाउँपालिकाको वडा नं. ७ वाग्लाको बडाचौरमा निर्माण हुन लागेको नमुना वस्तीलाई आवश्यक सहयोग गरिनेछ । सुकुम्बासीको लगत संकलन गरि सुरक्षित आवास निर्माण गरिनेछ । वडा कार्यालयका भवनहरू व्यवस्थित गरिनेछ ।

## वन वातावरण तथा विपद व्यवस्थापन :

हरियालि प्रवर्धन गर्ने तथा प्राकृतिक सुन्दरता कायम गर्ने कार्यलाई प्राथमिकता दिइनेछ । विकास कार्यक्रम सञ्चालन गर्दा दिगो विकास नीति अवलम्बन गरिनेछ । एक टोल एक सुख्खा पोखरी निर्माणलाई प्रभावकारी ढङ्गले अगाडी बढाइनेछ । वातावरणमैत्री प्राचिन प्रविधिहरूको संरक्षण र हस्तान्तरणमा जोड दिइनेछ । वृक्षारोपण, तटबन्ध, नदी नियन्त्रण तथा जलवायु अनुकुलनका कार्यक्रमहरू कार्यान्वयन गरिनेछ । जलवायु परिवर्तन अनुकुलनका लागि छुट्टै कोष स्थापना गरिनेछ । सार्वजनिक स्थलमा वर, पिपल र स्वामीका विरुवाहरू रोपण गरि वातावरण संरक्षण कार्यलाई निरन्तरता दिइनेछ ।

स्वच्छ धुर्कोट अभियान सञ्चालनका लागि एक छुट्टै सरसफाई कोष स्थापना गरि कार्यक्रम अगाडी बढाइने छ । एक वडा एक नर्सरी स्थापना गरिनेछ ।

गाउँपालिका स्तरिय विपद् प्रतिकार्य योजना तयार गरि लागु गरिनेछ । विपद् व्यवस्थापन कोषलाई व्यवस्थित गरिनेछ । चरिचरन व्यवस्थापन, डढेलो र प्रकोप नियन्त्रणका लागि वन संरक्षण सम्बन्धी कार्यहरू समन्वायत्मक ढङ्गबाट गरिनेछ ।

विपद् तथा प्रकोपबाट प्रभावितहरूलाई तत्काल उद्धारका लागि QRT(Quick Response Team) प्रत्येक वडामा गठन गरिनेछ ।

फोहोरको उत्पादनलाई न्युनिकरण गर्ने र उत्पादित फोहोरलाई वर्गीकरण गरि पुन प्रयोगमा जोड दिइनेछ । व्यवस्थित डम्पिङ्ग साईटको निर्माण गरि फोहोरबाट उर्जा उत्पादनको सम्भाव्यता अध्ययन गरिनेछ । सार्वजनिक कार्यक्रमहरूमा प्लाष्टिक प्रयोगलाई बन्देज लगाइनेछ । पेशा व्यवसायमा प्रयोगमा आउने प्लाष्टिकलाई न्युनीकरण गरिनेछ । सामुदायिक वनहरूको सञ्जाल बनाई सामुदायिक वनबाट हुने आमदानीलाई आय आर्जन तथा गरिवि निवारणको क्षेत्रमा लगानी गर्न प्रेरित गरिने छ ।

## सुशासन तथा संस्थागत विकास :

सार्वजनिक सेवा प्रवाहमा विद्युतिय प्रविधिको अवलम्बन गरि द्रुत सेवा र प्रभावकारी अभिलेख व्यवस्थापनमा ध्यान दिइनेछ । सेवामैत्री संरचना तथा सेवाग्राहीमैत्री व्यवहार मार्फत गुणस्तरीय सेवाप्रवाहलाई मुल मन्त्रका रूपमा अवलम्बन गरिनेछ । सम्पूर्ण कार्यहरू अनलाइन प्रणाली मार्फत सञ्चालन गर्न आवश्यक व्यवस्था मिलाइनेछ ।

गाउँपालिकामा अत्याधुनिक पूर्वाधार सहितको सुचना तथा अभिलेख केन्द्र निर्माण गरिनेछ । सामाजिक सुरक्षा भत्तालाई यथासम्भव सहज र व्यवस्थित गरिनेछ । सामाजिक सुरक्षा भत्ता प्राप्त गर्ने लाभग्राहीहरूको विवरण अनलाइन सिस्टममा रहेको र व्यक्तिगत घटना दर्ता विवरण साथै सामाजिक सुरक्षा भत्ता प्राप्त लाभग्राहीहरूको विवरण सबै वडामा अनलाइन सिस्टमबाट गरिनेछ ।

नागरिक वडापत्र तयार गरी डिजिटलाइज गरिनेछ । गाउँपालिकामा डिजिटल नोटिस बोर्डको व्यवस्था गरिनेछ । सबै वडा कार्यालय तथा विषयगत शाखा कार्यालयहरुबाट सम्पादन हुने कामहरु एकीकृत रुपमा गाउँपालिकाबाटै एउटै सर्भरबाट नियन्त्रण र अनुगमन हुने व्यवस्था गरिनेछ । यसको लागि सबै वडा कार्यालय र विषयगत शाखाहरु गाउँ कार्यपालिकाको नेटवर्कङ्ग सिस्टममा ल्याइनेछ ।

भ्रष्टचारजन्य क्रियाकलाप प्रति शुन्य सहनशिलताको अवधारणा मार्फत सुशासनको प्रत्याभुती प्रदान गरिनेछ । गाउँपालिका भित्रका सार्वजनिक निकायबाट सम्पादन हुने सेवा प्रवाह तथा काम कारवाहिंको मूल्याङ्कन गरि दण्ड र पुरस्कारको व्यवस्था गरिनेछ । प्रत्येक चौमासीकमा गाउँपालिका स्तरीय र वडा स्तरीय सार्वजनिक सुनुवाई गरिनेछ । सामाजीक परिक्षण र अनुगमन कार्यलाई प्रभावकारी बनाइनेछ ।

बालमैत्री स्थानीय शासनमा जोड दिनुका साथै सेवा प्रवाहका क्रममा फरक क्षमता भएका व्यक्तिहरुलाई विशेष सहूलियत र ग्राह्यता दिइनेछ ।

निर्वाचित जनप्रतिनिधी, सेवा प्रदायक कर्मचारी तथा आम जनताको क्षमता विकास सम्बन्धी विविध कार्यक्रम सञ्चालन गरिनेछ । जस अन्तर्गत जनप्रतिनिधी तथा कर्मचारीका लागि कम्प्युटर, अङ्ग्रेजी भाषा तालिम तथा ड्राईभिङ तालिम सञ्चालन गरिनेछ ।

विषयगत कार्यालयका कर्मचारीहरुका लागि सम्बन्धित क्षेत्रको दक्षता अभिवृद्धि हुने खालका क्षमता विकासका कार्यक्रमहरु सञ्चालन गरिनेछ ।

महिला स्वास्थ्य स्वयंसेविकाहरुलाई प्रोत्साहन तथा क्षमताविकासका तालिम सञ्चालन गरिनेछ ।

रोजगार मुलक कार्यक्रमका रुपमा कम्प्युटर, सिलाई कटाई, हस्तकला, कृषिङ्ग, मोबाइल मर्मत तथा कम्प्युटर मर्मत, मोटरसाइकल मर्मत, सिकर्मी/डकर्मी, हाउस वायरिङ्ग लगायत सीपमुलक तालिमलाई निरन्तरता दिइनेछ ।

गाउँपालिकाले दुई वर्षमा गरेका विकास निर्माण तथा सेवा प्रवाहा सम्बन्धी कामको मूल्याङ्कनका लागि स्वमुल्याङ्कन तथा तेस्रो पक्षबाट मुल्याङ्कन गरि विकास र सेवा प्रवाहालाई प्रभावकारी बनाइने छ साथै जनता संग जनप्रतिनिधि कार्यक्रम, रेडियो तथा टेलिभिजनमा विभिन्न कार्यक्रमहरु सञ्चालन गरिने छ ।

देश तथा विदेशका सेवा प्रवाह सम्बन्धी अनुकरणीय अभ्यासको अध्ययनका लागि अध्ययन भ्रमण कार्यक्रम सञ्चालन गरिनेछ ।

प्रत्येक आयोजना सञ्चालन गर्दा उपभोक्ता समितिहरुलाई योजनाको सुरुमा अभिमुखिकरण र योजनाको अन्तमा अनिवार्य खर्च सार्वजनिक गर्ने व्यवस्था लागु गरिनेछ । आयोजना सञ्चालन गर्नु पुर्व सञ्चालन भइरहेको अवस्थामा र सम्पन्न पश्चात गाउँपालिका र वडा स्तरबाट अनुगमन गरिनेछ । दोस्रो चौमासीक सम्ममा ७० प्रतिशत भुत्तानी भएका वडा मध्येबाट उत्कृष्ट वडालाई प्रोत्साहन सो रुप यसै वर्ष सम्पन्नहुने गरि योजनाका लागि बजेटको व्यवस्था गरिनेछ । उपभोक्ता समितिबाट निर्माण कार्यलाई छिटो, सजिलो र गुणस्तरीय बनाउनको लागि खानेपानी आयोजना र भवन निर्माणको लागि ३३ प्रतिशत पेशिक उपलब्ध गराइने छ ।

असारे विकासको परम्परालाई अन्त्य गर्नका लागि दोश्रो चौमासिकमा सम्पूर्ण योजनाहरुको अनुगमन गरि काम सुरु नगर्ने योजनाहरु खारेज गरिने तथा दोश्रो चौमासिक सम्म लक्षित कार्य नगर्ने योजनाहरुको निश्चित रकम कट्टी गरिनेछ ।

अन्तमा परिवर्तित राज्यसंरचनाको नौलो अभ्यास, स्थानीय तहको गाउँसभामा उपस्थित सदस्यज्यूहरु, सम्पूर्ण अतिथिज्यूहरु, आम जनसमुदाय, कर्मचारी तथा सुरक्षाकर्मी साथीहरु, पत्रकार लगायत सबैमा यो नीति तथा कार्यक्रम कार्यान्वयनमा सहयोग र समन्वयको अपेक्षासहित धन्यवाद व्यक्त गर्दछु ।

**धन्यवाद नमस्कार ।**

**भूपाल पोखरेल**

**अध्यक्ष**

**धुर्कोट गाउँपालिका, बर्बोट, गुल्मी**

**५.नं. प्रदेश नेपाल**

## बजेट वक्तव्य

### गाउँसभाका सभाध्यक्ष ज्यू,

#### तथा सम्पूर्ण सदस्य ज्यूहरु

धुर्कोट गाउँपालिकाको उपाध्यक्षको हैसियतले यस गरिमामय सभाको विशिष्ट अवसरमा आगामी आर्थिक वर्ष २०७६/०७७ को बजेट प्रस्तुत गरिरहँदा गौरवको महसुस गरेको छु। यस महत्वपूर्ण अवसरमा देशलाई संघीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्रको युग सम्म ल्याउने क्रममा जीवन उत्सर्ग गर्नुहुने सम्पूर्ण महान शहिदहरु तथा राष्ट्रप्रति समर्पित दिवंगत देशभक्त महानुभावहरु प्रति हार्दिक श्रद्धाञ्जली अर्पण गर्दछु। राष्ट्रियता र स्वाधिनताको रक्षा गर्दै न्यायपूर्ण समतामूलक समाज निर्माण र धुर्कोटको समृद्धिको अभियानमा एकतावद्ध भएर सहयोग पुऱ्याउनु भएका धुर्कोटवासी नागरिकहरु, जनप्रतिनिधिहरु, संघसंस्था, कर्मचारी, जिल्ला समन्वय समिति, प्रदेश सरकार र संघीय सरकार प्रति उच्च सम्मान तथा आभार प्रकट गर्न चाहन्छु। मुलुकले हासिल गरेको युगान्तकारी राजनीतिक उपलब्धिको जगमा स्थापित स्थानीय सरकार सामाजिक न्याय सहितको तीव्र विकास, सुशासन सहितको जनउत्तरदायी गाउँपालिका र सभ्य, सुसंस्कृत, कर्तव्यनिष्ठ, जागरुक, उद्यमी एवं पूर्ण लोकतन्त्र तथा समाजवाद उन्मुख समृद्ध समाज निर्माणका लागि पूर्ण प्रतिवद्ध रहेको छ।

नेपालको संविधानले संघीय शासन व्यवस्था अन्तर्गत राज्य शक्तिको प्रयोग संघ, प्रदेश र स्थानीय तहले गर्ने गरी तीन वटै तहको एकल तथा सभा अधिकारको व्यवस्था गरेको छ। तीनवटै तहका सरकारले संविधान र कानूनको सीमा भित्र रही स्वतन्त्र रुपमा अधिकारको प्रयोग गर्ने अवसर प्राप्त गरेका छन्।

स्थानीय तहमा विधायिकी, कार्यकारिणी र न्यायिक अभ्यासलाई संस्थागत गर्न स्थानीय सरकार सञ्चालनका लागि स्थानीय सरकार सञ्चालन ऐन, २०७४ जारी भई कार्यान्वयनमा रहेको छ। संवैधानिक व्यवस्था अनुरूप संघीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्र र संघीयताको कार्यान्वयन गर्दै स्थानीय सरकार सञ्चालन गर्नुपर्ने अभिभारा हामी जनप्रतिनिधिहरु उपर आएकोले लोकतान्त्रिक, समावेशी, जवाफदेही र प्रभावकारी स्थानीय शासनको अनुभूती जनतालाई गराउने दायित्व जनप्रतिनिधिमा रहेको छ।

#### सभाध्यक्ष महोदय,

उत्पादन गरौं, आत्मनिर्भर बनौं, समृद्ध धुर्कोट हामी मिलि बनाऔं भन्ने दीर्घकालिन उद्देश्य अनुरूप आर्थिक सामाजिक विकासको मौलिक ढाँचामा धुर्कोट गाउँपालिका अगाडी बढिरहेको छ। मितव्ययीता, पारदर्शिता र वित्तीय अनुशासन लाई आत्मसात गर्दै स्थानीय स्रोत साधनको अधिकतम प्रयोग गरी सामाजिक न्याय सहितको आवश्यकतामा आधारित समानुपातिक गुणस्तरिय एवं दिगो विकास गर्दै नविनतम् उपलब्धीको माध्यमबाट नमुना गाउँपालिका निर्माण गर्ने कार्यमा हामी पूर्ण प्रतिवद्ध रहेका छौं।

जनअभिमतबाट जनप्रतिनिधि भई स्थानीय शासन सञ्चालन गर्दै आईरहेकोमा जनताको हामी प्रति उच्च अपेक्षा रहनु स्वाभाविक हो यद्यपी सीमित स्थानीय स्रोत साधनमा अधिकतम आवश्यकतालाई सम्बोधन गर्नुपर्ने चुनौती हामी माफ रहेको छ। धुर्कोट गाउँपालिका भित्रका सबै क्षेत्र, वर्ग र समुदायका महत्वपूर्ण आवश्यकताहरुलाई उपलब्ध सीमित स्रोत र साधनले सामाजिक न्यायका साथै जनताको जीवनस्तर वृद्धि र आत्मनिर्भर बनाउने मान्यताका साथ यो बजेट तर्जुमा गरिएको व्यहोरा यस सम्मानित सभामा जानकारी गराउन चाहन्छु।

बजेट तर्जुमाका क्रममा नेपालको संविधान, विद्यमान ऐन र नियम यस अन्तर्गत स्थानीय सरकार सञ्चालन ऐन २०७४, अन्तर सरकारी वित्त व्यवस्थापन ऐन २०७४, राष्ट्रिय प्राकृतिक स्रोत तथा वित्त आयोग ऐन २०७४, विद्यमान राष्ट्रिय, प्रादेशिक तथा स्थानीय नीतिहरु, राष्ट्रिय, प्रादेशिक तथा स्थानीय तहको दीर्घकालिन सौँच, राष्ट्रिय प्रादेशिक आवधिक योजना, दिगो विकासका लक्ष्यहरु, राष्ट्रिय तथा प्रादेशिक सरकारका मार्ग निर्देशन, स्थानीय तहको प्रमुख समस्या र सम्भावना, स्थानीय तहमा सहभागी राजनीतिक दलहरुको घोषणा पत्रहरु, उपलब्ध स्रोत र साधनहरु, धुर्कोट गाउँपालिकाको नीति तथा कार्यक्रमका साथै सभाका सदस्य ज्यूहरुले दिनु भएको उल्लेखनीय सुझावहरु लाई मार्गदर्शनको रुपमा लिएको छु।

राजनैतिक दलहरु, विभिन्न संघसंस्था, राष्ट्रसेवक कर्मचारी, नागरिक समाज, बुद्धिजीवि, पत्रकार र धुर्कोट गाउँपालिकाका आदरणीय आमाबुवा, दिदीबहिनी, दाजुभाईहरुबाट प्राप्त रचनात्मक सुझावहरुलाई समेत आधार मानेर बजेट निर्माण गरेको व्यहोरा सम्मानित सभामा राख्न चाहन्छु साथै संघीय र प्रदेश सरकारबाट प्राप्त मार्गदर्शन स्थानीय आर्थिक अवस्था र आन्तरिक आयको अवस्था समेतको आधारमा रहि बजेट निर्माण गरेको छु।

#### सभाध्यक्ष महोदय,

**अव म धुर्कोट गाउँपालिकाको चालू आर्थिक वर्षको प्रगति बारेमा संक्षिप्त जानकारी गराउन चाहन्छु।**

शिक्षा तर्फ :

- सामुदायिक विद्यालयको शैक्षिक गुणस्तर सुधारको लागि ऐतिहासिक शैक्षिक गोष्ठी सम्पन्न गरी उक्त गोष्ठीका २२ बुँदे प्रतिवद्धता कार्यान्वयनको चरणमा रहेका
- स्थानीयता भल्कने गरी प्राथमिक तहको सामाजिक अध्ययन विषयको स्थानीय पाठ्यक्रम निर्माण गरी कार्यान्वयनमा रहेको जसबाट बालबालिकाहरुले आफ्नो गाउँपालिकाको रहनसहन, चालचलन, रीतिरिवाज, प्राकृतिक तथा सांस्कृतिक सम्पदा, भूगोल लगायत संस्कारका कुरा सिक्ने अवसर प्राप्त हुनेछ।
- अति विपन्न तथा अभिभावक विहिन बालबालिकाको लागि आवासिय छात्रावास संचालनको कार्यविधि तयार गरी तथ्यांक संकलन तथा आवास निर्माण कार्य सुरु गरिएको।
- विद्यालय व्यवस्थापन समितिका अध्यक्षहरुद्वारा शैक्षिक वर्ष २०७६ लाई कक्षा १ सुधार वर्ष घोषणा गरी आवश्यक कार्ययोजना निर्माण गरी कार्यान्वयनमा ल्याईएको।
- १३ वटा विद्यालयमा नमुना बालबिकास केन्द्र बनाई सो को व्यवस्थापनको लागि आवश्यक कार्य भएको।



- गाउँपालिकामा गणित र अंग्रेजी विषयको सिकाई उपलब्धी बढाउनको लागि गणित र अंग्रेजी विषय समिति गठन गरी विषयगत समितिले उपसमिति गठन गरी सिकाई उपलब्धि बढाउने सम्बन्धी कार्यहरु अगाडी बढाइएको
- यस गाउँपालिका अन्तर्गतका विद्यालयमा हुने रिक्त दरवन्दीको शिक्षक पदपूर्तिको लागि शिक्षक बैंक तयार गरी बैंकबाट सहज रुपमा शिक्षक पदपूर्ति गरिएको
- गाउँपालिका अन्तर्गतका विभिन्न विद्यालयमा ३८ कोठे भवन निर्माण कार्य अन्तिम चरणमा रहेको छ भने यस वर्ष हिमालय मा.वि. र ज्ञानोदय मा.वि.मा भवन निर्माणक कार्य अगाडी बढाइएको ।
- गाउँ शिक्षा समितिद्वारा विद्यालयको अनुगमन निरीक्षण गरी पृष्ठपोषण प्रदान गर्ने कार्य भईरहेको छ ।
- विद्यालय सरसफाई तथा स्वच्छताको लागि बगैचा निर्माण र स्वच्छता सम्बन्धी कार्यहरु भएको ।

#### स्वास्थ्य तर्फ

- धुर्कोट गाउँपालिका वडा नं. १ दुखि ७ सम्मका स्वास्थ्य संस्थाहरुलाई बर्थिङ्ग सेन्टरको लागि चाहिने आवश्यक औजार उपकरण वितरण, नयाँ थप बर्थिङ्ग सेन्टर नयाँगाउँ, वस्तु, जैसिथोकमा संचालनको लागि तयारी भएको
- हाडहाडे स्वास्थ्य चौकी र धुर्कोट प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्रलाई २ वटा एम्बुलेन्स खरिद गरी हस्तान्तरण गर्ने चरणमा रहेको
- महिला स्वास्थ्य स्वयंसेविकालाई मासिक रु. ५०० का दरले वार्षिक रु ६००० प्रदान गरिएको
- पर्याप्त मात्रामा औषधी उपकरण वितरण गरिएको
- नेपाल मेडिकल कलेज तथा प्रदेश सरकारद्वारा धुर्कोट प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र र पिपलधारामा निशुल्क स्वास्थ्य शिविर सम्पन्न गरिएको
- वडा नं. ५, वस्तुमा मधुमेह तथा मुटु रोगको निशुल्क स्वास्थ्य शिविर सम्पन्न गरिएको

#### कृषि तर्फ :

- हाडहाडे, वाग्ला र नयाँगाउँका १/१ वटा गरी ३ वटा फर्महरुलाई अनुदान उपलब्ध गराईएको
- हाडहाडेमा नर्सरी स्थापनाका लागि अनुदान रकम उपलब्ध गराईएको
- गाउँपालिका भित्र १४ वटा साना सिंचाई कार्यक्रम संचालन गरिएको ।
- नयाँगाउँमा २० वटा गोला सहितको मौरी घर अनुदानमा वितरण गरिएको ।
- प्याज, लसुन, टमाटर, कागती, सुन्तला, लिची उत्पादन गरेका किसानहरुलाई उत्पादनमा आधारित अनुदान उपलब्ध गराईएको
- गा.पा. भित्र १० वटा मिनिट्रिलर वितरण गरिएको
- १०० थान प्लास्टिक टनेल र ७ थान कन्सेलर वितरण गरिएको
- वडा नं. २ पिपलधारामा कृषि पाठशाला संचालन गरिएको
- गाउँपालिका स्तरमा माटो परीक्षण शिविर संचालन गरिएको
- वस्तुमा भकारो सुधारको कार्यक्रम सम्पन्न भएको
- सबै वडाका कृषकहरुलाई तरकारीका विउ वितरण गरिएको

#### पशु विकास तर्फ :

- पशु विमा कार्यक्रम सबै वडामा लागु भएको
- मासु, अण्डा, दुधकोउत्पादनमा आधारित अनुदान वितरण गरिएको
- सबै वडामा औषधी पुर्णरुपमा उपलब्ध भएको
- वडा नं. ७ वाग्लामा कृषक पाठशाला संचालन गरिएको
- सबै वडाहरुमा पशु स्वास्थ्यको अनुगमन गरिएको
- वडा नं. ७ मा पशु स्वास्थ्य शिविर संचालन गरिएको
- घासका विउ वितरण, कृषक भ्रमण, कृषकहरुका लागि विभिन्न तालिम तथा जैसिथोकमा पशुमा कृतिम गर्भाधानका कार्यक्रमहरु सञ्चालन गरिएको छ ।

#### सडक तर्फ :

- गाउँपालिकाको केन्द्र वरिपरी १ कि.मि. सडक कालोपत्रे गर्ने कार्य अन्तिम चरण रहेको छ
- कुमारीदेवि मन्दिर देखि रातापोखरा हुँदै ठुल्दि सम्मको सडक निर्माणको काम सम्पन्न भएको
- धुर्कोट गाउँपालिका र रेसुङ्गा नगरपालिका जोडने बैकल्पिक सडकको काम सम्पन्न भएको
- उदिना पिपलधारा नादी सडक स्तरोन्नतिको काम अन्तिम चरणमा पुगेको
- बर्वोट वाग्ला सडक, बर्वोट जुरेदुङ्गा सडक, बर्वोट वस्तु चौरासी सडक, हुलाके वस्तु बर्वोट सडकको स्तरोन्नती गर्ने काम सम्पन्न भएको छ
- डिठ्ठापोखरा किमुखर्क दानेटा सडक स्तरोन्नतिको कार्य अगाडी बढीरहेको छ
- यसका साथै आवश्यकतालाई मध्यनजर गर्दै अन्य विभिन्न ठाउँका सडक निर्माण तथा स्तरोन्नतिको काम सम्पन्न हुने चरणमा पुगेको

#### आयुर्वेद शाखा तर्फ :

- पिपलधारा र वस्तुघाट आयुर्वेद औषधालयमा पञ्चकर्म सेवा शुरु भएको
- आयुर्वेद औषधालयका कर्मचारीहरुलाई पञ्चकर्म तथा क्षमता विकास तालिम प्रदान गरिएको

- जडिवुटी तथा जीवनशैली परिवर्तन सम्बन्धी जनप्रतिनिधी एवं कर्मचारी हरुलाई अभिमुखिकरण कार्यक्रम सम्पन्न भएको
- विद्यालय आयुर्वेद तथा योग सम्बन्धी ६ वटा विद्यालयहरुका विद्यार्थीलाई ४ दिने आयुर्वेद तथा योग सम्बन्धी तालिम प्रदान गरिएको
- मातृशिशु पोषणको दुग्धवर्धक आहार वितरण गर्न तयारी अवस्थामा रहेको
- गाउँघर क्लिनिक सञ्चालनको कार्यक्रम तयारी अवस्थामा रहेको

### खानेपानी तथा सरसफाई :

- पूर्ण सरसफाई टोल घोषणा -साविकको हाडहाडे १, पिपलधारा साविकको वडा १, ३ र ४ मा सम्पन्न भएको
- वस्तीस्तरका ६७३ घरधुरीमा स्टीकर टाँस भएको
- टोल अभिमुखिकरण कार्यक्रम ४० स्थानमा सम्पन्न भएको
- नयाँगाउँको हम्मरखोला ओखलढुङ्गा लिफ्ट खा.पा. निर्माणाधिन अवस्थामा रहेको
- एक घर एक धारा कार्यक्रम अर्न्तगत वडा नं. ३ मा १३३ घरधुरीमा खानेपानी योजना सम्पन्न भएको
- वडा नं. ७ को माछेव्याड लिफ्ट खानेपानी योजना अर्न्तगत १२० घरमा एक घर एक धारा कार्यक्रम सम्पन्न भएको छ
- वडा नं. ४ मा जैसिगाडे लिफ्ट खा.पा., वडा नं. ५ को छहरा छिलिम्पे लिफ्ट खानेपानी योजना, वस्तु लिफ्ट खानेपानी योजना, लुङ्खर्क कोट लिफ्ट खानेपानी योजना, धारापानी मसुरे खर्क लिफ्ट खानेपानी योजना, डालहाले लिफ्ट खानेपानी योजना, वाईखोला लिफ्ट खानेपानी योजना निर्माणाधिन अवस्थामा रहेका छन्

### जस्ता पाता वितरण

गत आर्थिक वर्ष र चालु आर्थिक वर्षमा धुर्कोट गाउँपालिकाले खरका छाना विस्थापन कार्यक्रम कार्यान्वयन गर्नका लागि रु. १,६०,००,०००/- (एक करोड साठी लाख ) विनियोजन गरेकोमा १४९३ वण्डल जस्तापाता खरिद गरी १४८० वण्डल जस्तापाता विभिन्न वडामा वितरण गरिएको छ भने वडा नं.१ नयाँगाउँ र वडा नं २ पिपलधारालाई खरका छाना मुक्त वडा घोषणा गरिएको छ भने अन्य वडाहरुमा खरका छाना विस्थापित गर्ने काम तिव्र गतिमा अगाडी बढेको छ। यस कार्यक्रम अर्न्तगत हाल सम्म ४०० घरधुरी जस्ता पाताले छाउने कार्य सम्पन्न भएको छ।

### महिला बालबालिका तथा जेष्ठ नागरिक

हालसम्म यस शाखाले २३ अपांगता परिचय पत्र , ८२ जेष्ठ नागरिक परिचय पत्र वितरण गरिएको छ भने टोल संरक्षण महिला मंचको अगुवाईमा चेतनामुलक तथा क्षमता अभिवृद्धि गर्ने कार्यक्रम सम्पन्न भएका छन्।

### पुनर्निर्माण कार्यक्रम तर्फ :

हालसम्म ४४८ लाभग्राहीलाई पहिलो किस्ता वापतको रकम उपलब्ध भएको, २६३ लाभग्राहीलाई दोस्रो किस्ता वापतको रकम उपलब्ध भएको तथा ५७ लाभग्राहीलाई तेस्रो किस्ता वापतको रकम उपलब्ध भएको छ। गा.पा. भित्रका २५ जनालाई राष्ट्रिय पुनर्निर्माण प्राधिकरण कार्यालयबाट सिकर्मी डकर्मी तालिम उपलब्ध गराईएको छ।

खानेपानी तथा सरसफाई तर्फ यस चालु आर्थिक वर्षमा ४५ वटा खानेपानी आयोजनाहरु संचालन रहेकोमा लिफ्ट खानेपानी ८ वटा मध्ये ३ वटा लिफ्ट खानेपानी क्रमागतमा रहेका छन्। साथै एक घर एक धारा कार्यक्रमबाट ११११ घरधुरीका नागरिकहरु लाभान्वित भईसकेका छन्।

खेलकूद तर्फ चालु आर्थिक वर्षमा ३ वटा खेलमैदान निर्माण कार्य सम्पन्न भएका छन्।

संस्कृति प्रवर्द्धन तर्फ चालु आर्थिक वर्षमा १० वटा योजनाहरु संचालन तथा सम्पन्न भएका छन्।

गाउँपालिकाको १५ कोठे भवन निर्माण कार्य सम्पन्न भई कार्यालय सञ्चालनमा ल्याइएको छ तथा बहुउद्देशिय सभाहल निर्माणाधिन अवस्थामा रहेको छ। ऐतिहासिक धुर्कोट कोट दरवार परिसरमा मन्दिर निर्माण कार्य अन्तिम चरणमा पुगेको छ। प्रदेश सरकारबाट प्राप्त अनुदानबाट धुर्कोट कोट संग्राहालय निर्माण कार्य समेत अन्तिम अवस्थामा आई पुगेको छ। गाउँपालिकाको सभाहल भवन र शौचालय निर्माणको काम सम्पन्न गरि संचालनमा ल्याईएको छ तथा सामुदायिक रेडियो भवनको निर्माण कार्य सम्पन्न गरिएको हुँदा आ.व. २०७६।७७ देखि संचालनमा ल्याईनेछ।

### सभाध्यक्ष महोदय,

अव म आगामी आर्थिक वर्ष २०७६/७७ को बजेटका उद्देश्यहरु प्रस्तुत गर्ने अनुमति चाहन्छु। बजेटका उद्देश्यहरु निम्न अनुसार प्रस्तुत गरेको छु।

क) धुर्कोट गाउँपालिका भित्र बसोबास गर्ने सम्पूर्ण नागरिकका मौलिक हकको रुपमा जीवनयापनका न्यूनतम आधारभूत आवश्यकताहरु संबोधन गर्ने,

ख) साधन , स्रोत र क्षमताको उच्चतम उपयोग गरि समृद्ध मानविय विकास गर्ने।

ग) आर्थिक, सामाजिक र भौतिक विकास गरि समृद्ध धुर्कोट निर्माण गर्ने।

अब म आगामी आर्थिक वर्ष २०७६/७७ को बजेटका प्राथमिकता प्रस्तुत गर्ने अनुमति चाहान्छु । बजेटका प्राथमिकताहरु निम्न अनुसार निर्धारण गरेको छु ।

- गरिबी न्यूनीकरण रोजगारी सिर्जना र आयआर्जन वृद्धिमा प्रत्यक्ष योगदान पुर्याउने ।
- स्थानीय स्रोत साधन, श्रम, सीप र प्रविधिमा आधारित ।
- जनसहभागिता अभिवृद्धि गर्ने ।
- कला संस्कृतिको पहिचान र प्रवर्द्धन गर्ने ।
- सेवा प्रवाह, संस्थागत विकास र सुशासनमा योगदान पुर्याउने ।
- क्रमागत उत्पादनमूलक र छिटो प्रतिफल दिने आयोजनालाई प्राथमिकता दिने ।
- आन्तरीक राजस्व वृद्धि र परिचालनमा योगदान पुर्याउने ।

सभाध्यक्ष महोदय,

अब म आ.व.०७६/७७ का लागि धुर्कोट गाउँपालिकाको अनुमानित आय व्यय विवरण प्रस्तुत गर्न गईरहेको छु :

आयतर्फ : संघीय सरकार बाट वित्तीय समानीकरण अनुदान रु. ९ करोड १३ लाख, संघिय सरकार शसर्त अनुदान रु. १८ करोड ७९ लाख, संघीय सरकारबाट राजश्व बाडफाड बाट रु. ६ करोड ९५ लाख, प्रदेश सरकार बाट वित्तीय समानीकरण अनुदान रु. ४१ लाख ४० हजार, शसर्त अनुदान प्रदेश सरकार (पुजीगत ) रु.८० लाख, प्रदेश सरकारबाट राजश्व बाडफाड बाट रु. ५९ लाख ८३ हजार ,आन्तरिक राजश्वबाट रु.३३ लाख, संघिय सरकार समपुरक अनुदान रु. १ करोड पचास लाख, प्रदेश सरकार समपुरक अनुदान रु. १ करोड ५० लाख, संघिय सरकार विशेष अनुदान रु. १ करोड ५० लाख, प्रदेश सरकार विशेष अनुदान रु. ५२ लाख र आ.व २०७५/०७६ को अल्यावाट (अनुमानित) रु १ करोड विस लाख गरी जम्मा आय ४३ करोड २३ लाख २३ हजार रहेको छ ।

व्यय तर्फ:

विषयगत कार्यालयकोसशर्त अनुदान १९ करोड ५९ लाख रुपैयाँ, गाउँपालिकाको चालुखर्च ५ करोड २५ लाख रुपैया र समष्टिगत पूँजिगत खर्च १८ करोड३९ लाख २३ हजार गरि जम्मा व्यय ४३ करोड २३ लाख २३ हजार रहेको छ ।

सभाध्यक्ष महोदय,

अब म यस बजेट वक्तव्यमा भएका मुख्य मुख्य योजनाहरुलाई साराशमा उल्लेख गर्न चाहन्छु

विकास कार्यलाई दिगो, व्यवस्थित र उल्लेख्य महत्वको बनाउनको लागि सर्वप्रथम गौरवका आयोजना तर्फ रु. ८५ लाख गत आ.व. २०७५/०७६ मा सम्पन्न हुन नसकेका क्रमागत योजना तर्फ रु. ५६ लाख संघ, प्रदेश तथा विभिन्न दातृ निकाय संग साभेदारीका लागि रु. ३ करोड गाउँपालिका भित्रका पूर्वाधारहरुको मर्मत संभारका लागि मर्मत संभार कोष रु. २७ लाख विनियोजन गरेको छु । विकास र परिवर्तनको आधार स्तम्भ अर्थतन्त्रको सुदृढिकरण नै आर्थिक विकास हो । कृषि, उद्योग तथा वाणिज्य, पर्यटन, सहकारी र वित्तिय क्षेत्र आर्थिक विकासका विविध क्षेत्र हुन । यस्ता महत्वपूर्ण क्षेत्रहरुको विकासका लागि आर्थिक विकास तर्फ रु. १ करोड ५७ लाख ३० हजार विनियोजन गरेको छु ।

समाज रुपान्तरण र आधारभूत आवश्यकता परिपूर्ति गर्नका लागि सामाजिक विकासलाई समानान्तर ढंगबाट प्राथमिकताका साथ अघि बढाउन सन्तुलित विकास हासिल गर्न सकिदैन । विकासको मेरुदण्ड शिक्षा जीवनको आधार, स्वास्थ्य, खानेपानी तथा सरसफाई, न्यायिक तथा सुसंस्कृत समाजको आधार, संस्कार, संस्कृति, लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशिकरणले नै विकास कार्यलाई संस्थागत गर्ने हुनाले सामाजिक विकास तर्फ रु. २ करोड ९८ लाख ९० हजार विनियोजन गरेको छु ।

विकासका आधारभूत पूर्वाधारहरुलाई व्यवस्थित नगरेसम्म विकासले गति लिन नसक्ने भएको हुनाले स्थानीय सडक, सिंचाई, भवन तथा शहरी विकास, ऊर्जा, लघु तथा साना जलविद्युत र संचार क्षेत्रका योजनाहरुका लागि पूर्वाधार विकास तर्फ रु.३ करोड १२ लाख ३३ हजार विनियोजन गरेको छु ।

वातावरण सम्पूर्ण जीवजन्तु, वनस्पतिको जैविक अस्तित्वको प्रमुख आधार हो । हाम्रा हरेक क्रियाकलाप वातावरण मैत्री हुनैपर्छ । वातावरण मैत्री दिगो विकास र विपत व्यवस्थापनले मात्र सन्तुलित, टिकाउ र प्रतिफलयुक्त विकास गर्न सकिन्छ । त्यसैले वन तथा भू-संरक्षण, जलाधार संरक्षण, वातावरण संरक्षण, जलवायु परिवर्तन, फोहोरमैला तथा ढल व्यवस्थापन, जलउत्पन्न प्रकोप नियन्त्रण र विपत व्यवस्थापन तर्फ रु.४२ लाख १० हजार विनियोजन गरेको छु ।

संस्थागत विकास, सेवा प्रवाह तथा सुशासन मार्फत लोकतन्त्रका आदर्शहरुको संरक्षण, लाभहरुको न्यायोचित वितरण, नागरिकमैत्री सेवा प्रवाह गर्न सकिएमा गाउँ सरकार प्रति नागरिकको अपनत्व, विश्वास र सहकार्यको विकास हुन्छ भन्ने विश्वास लिएको छु । यसर्थ मानव संसाधन विकास, संस्थागत क्षमता विकास, सेवा प्रवाहका मापदण्ड निर्धारण, सेवा प्रवाहमा विद्युतीय सूचना प्रविधिको प्रयोग, लेखाडकन, राजश्व परिचालन, वित्तिय अनुशासन, आन्तरिक लेखापरीक्षण तथा आन्तरिक नियन्त्रण प्रणाली, अन्तिम लेखा परीक्षण तथा वेरुजु फछ्यौट तर्फ रु.९५ लाख ६० हजार विनियोजन गरेको छु ।

धन्यवाद

शिव बहादुर खत्री  
उपाध्यक्ष  
धुर्कोट गाउँपालिका  
बर्वोट गुल्मी

आ.व. २०७६/०७७ को आय व्ययको विवरण

सि.नं.	शिर्षक		आ.व. २०७६/७७ को अनुमान
१	आय	गत वर्षको अ.ल्या. : अनुमानित	१२००००००
		<b>राजश्व :</b>	
		आन्तरिक राजश्व	३३०००००
		राजश्व बाँडफाँडबाट प्राप्त संघीय सरकार	६९५०००००
		राजश्व बाँडफाँडबाट प्राप्त रकम प्रदेश सरकार	५९८३०००
			७८७८३०००
		<b>अन्तर सरकारी वित्तिय हस्तान्तरण :</b>	
		संघीय सरकारबाट प्राप्त वित्तीय समानीकरण अनुदान	९१३०००००
		प्रदेश सरकारबाट प्राप्त वित्तीय समानीकरण अनुदान	४१४००००
		शर्त अनुदान संघिय सरकार	१८७९०००००
		शर्त अनुदान प्रदेश सरकार	८००००००
		संघिय विशेष अनुदान	१५००००००
		प्रदेश विशेष अनुदान	५२०००००
		संघिय समपुरक	१५००००००
		प्रदेश समपुरक	१५००००००
			३४१५४००००
		<b>जम्मा आय :</b>	४३२३२३०००
		<b>व्याय तर्फ</b>	
		गाउँपालिकाको चालु खर्च	५२५०००००
		विषयगत कार्यालयको श:शर्त अनुदान	१९५९०००००
		<b>जम्मा</b>	२४८४०००००
		<b>पूँजीगत खर्च :</b>	
		विकास खर्च (पूँजीगत विकास खर्च समेत)	९५७२३०००
		शसर्त पूँजीगत अनुदान प्रदेश सरकार	८००००००
		प्रदेश सरकार संग समपुरक सहकार्य	३०००००००
		संघिय सरकार संग समपुरक सहकार्य	३०००००००
		विशेष अनुदान खर्च	२०२०००००
			१८३९२३०००
		<b>जम्मा व्यय :</b>	४३२३२३०००

गाउँपालिकाको आ.व. ०७६/७७ को चालु खर्च तर्फ

सि.नं	खर्च शिर्षक	विवरण	रकम रु. हजारमा
१	२११११	पारिश्रमीक कर्मचारी	११०००
२	२१११२	पारिश्रमीक पदाधिकारी	५७००
३	२११२१	पोशाक भत्ता पदाधिकारी समेत	६५५
४	२११३२	महंगी भत्ता	१२००
५	२११३२	स्थानीय भत्ता	४००
६	२११३४	बैठक भत्ता कर्मचारी	१०००
७	२११३९	अन्य भत्ता	५००
८	२११४१	पदाधिकारी बैठक भत्ता	१२००
९	२२१११	पानी तथा विजुली महसुल	३००
१०	२२११२	संचार महसुल	७५०
११	२२२११	इनधन पदाधिकारी	४००
१२	२२२१२	इनधन कार्यालय प्रयोजन	७६४
१३	२२२१३	सवारी साधन मर्मत	८५०
१४	२२२१४	विमा तथा नविकरण खर्च	३००
१५	२२२२१	मेसिनरी औजार मर्मत सम्भार तथा सञ्चालन खर्च	३६९
१६	२२२३१	निर्मित सार्वजनिक सम्पतीको मर्मत	५००
१७	२२३११	मसलन्द तथा कार्यालय सामग्री	२५००
१८	२२३१४	इन्धन अन्य प्रयोजन	५३४
१९	२२३१५	पत्रपत्रिका छपाई तथा सुचना प्रकाशन खर्च	७५०
२०	२२४११	सेवा र परामर्श खर्च	५००
२१	२२४१३	करार सेवा शुल्क	३०००
		नगर प्रहरी तलव तथा पोशाक	११००
		सामुदायिक स्वास्थ्य क्लिनिक कर्मचारी	५६६
		पशु तथा कृषि प्राविधिक तलव तथा पोशाक	२८४७
		ग्रामीण खानेपानी कार्यक्रम कर्मचारी	११००
		बाल कक्षा शिक्षक थप चार	३१२
२२	२२४१९	अन्य सेवा शुल्क	३००
२३	२२५११	कर्मचारी तालिम खर्च	५००
२४	२२५१२	सिप विकास तथा जनचेतना तालिम तथा गोष्ठी सम्बन्धी खर्च	५००
२५	२२५२२	कार्यक्रम खर्च	८००
२६	२२५२९	विविध कार्यक्रम खर्च	८५३
२७	२२६११	अनुगमन मुल्यांकन खर्च	१२००
२८	२२६१२	भ्रमण खर्च	३०००
२९	२२७११	विविध खर्च	२०००
३०	२८१४२	घर भाडा	५००

३१	२८१४३	सवारी साधन तथा मेसीनरी औजार भाडा	५००
३२	२८९११	भैपरी आउते चालु खर्च	५००
		दिवस, सभा तथा समारोह कार्यक्रम	८५०
		अतिथि सत्कार कार्यक्रम (पदाधिकारी सचिवालय)	६००
		योगदानमा आधारित कर्मचारी कल्याण कोष	१०००
		संघ संस्था सहयोग कार्यक्रम	३००
		<b>जम्मा</b>	<b>५२५००</b>

**धुर्कोट गाउँपालिका भित्रका वडागत रुपमा विभिन्न आयोजनाहरुको संक्षिप्त विवरण**

**वडा नम्बर १ अर्न्तगत आ.व. २०७६/७७ को योजना/बजेट**

क्र.सं	शिर्षक	रकम	कैफियत
१	कृषि तथा पशु विकास साभेदारी कार्यक्रम	५६००००	पाच लाख साठी हजार
२	साकिने, गेरुवा नागपोखरी तोर्त खोलापाटा सावधारा टुटिना ओखलकाटे एक घर एक धारा खानेपानी योजना	१००००००	दश लाख
३	विद्यालय क्षेत्र तथा बाल कक्षा सुधार कार्यक्रम	७०००००	सात लाख
४	लक्षित वर्ग,स्वास्थ्य तथा अभिभावक सचेतना कार्यक्रम	३२००००	तीन लाख विस हजार
५	वडा स्तरीय सडक मर्मत तथा स्तरउन्नती	५०००००	पाच लाख
६	सामुदायिक विद्युत व्यवस्थापन	३०००००	तीन लाख विस हजार
७	नयाँगाउँ मन्दिर निर्माण	१२००००	एक लाख विस हजार
८	वडा कार्यालय भवन निर्माण	३६००००	तीन लाख साठी हजार
९	बुधरुडे नेटेकटेरी मैदान भाखर्क मोटरबाटो	२०००००	दुई लाख
१०	शिवालय मन्दिर मर्मत संभार	१०००००	एक लाख
११	संस्कृति संरण, क्षमता विकास तालिम वडा पहिचान तथा सार्वजनिक सुनुवाई कार्यक्रम	२४००००	दुई लाख चालिस हजार
<b>जम्मा</b>		<b>४४०००००</b>	<b>चौवालिस लाख</b>

**वडा नम्बर २ अर्न्तगत आ.व. २०७६/७७ को योजना/बजेट**

क्र.सं	शिर्षक	रकम	कैफियत
१	कृषि तथा पशु विकास साभेदारी कार्यक्रम	५६००००	पाच लाख साठी हजार
२	बारपोरी भ्काक्रीसल्ला बेताने बडज्याड एक घर एक धारा खानेपानी योजना	१३०००००	तेह्र लाख
३	घाटाखोला बराज खानेपानी योजना एक घर एक धारा कार्यक्रम	५०००००	पाच लाख
४	खर्कटोल खानेपानी योजना	१०००००	एक लाख
५	रोटेपानी कटौजे खानेपानी योजना	१४००००	एक लाख चालिस हजार
६	तल्ला घैयार खानेपानी टंकी निर्माण योजना	१०००००	एक लाख
७	खनडाडा खानेपानी योजना	१०००००	एक लाख
८	विद्युत व्यवस्थापन	२३००००	दुई लाख तीस हजार
९	सुफल खोला कल्भट निर्माण	७००००	सत्तरी हजार
१०	बराजा कसेनी नादी मोटरबाटो मर्मत तथा विस्तार	३०००००	तीन लाख
११	पिपलधारा सडक मर्मत	२४००००	दुई लाख चालिस हजार
१२	सरस्वती प्रा.वि. भवन निर्माण	१०००००	एक लाख
१३	चोरपानी पोखरी निर्माण तथा फोहोर व्यवस्थापन	२८००००	दुई लाख असी हजार
१४	वडा स्तरीय प्राथमिक विद्यालय बाल कक्षा सुधार	२८००००	दुई लाख असी हजार
<b>जम्मा</b>		<b>४३०००००</b>	<b>तिरचालिस लाख</b>

**वडा नम्बर ३ अर्न्तगत आ.व. २०७६/७७ को योजना/बजेट**

क्र.सं	शिर्षक	रकम	कैफियत
१	व्यवसायिक कृषि तथा पशुपालन साभेदारी कार्यक्रम	७०००००	सात लाख
२	वडा स्तरीय प्रा.वि. नमुना बाल विकास कार्यक्रम	५०००००	पाच लाख
३	वडा स्तरीय खानेपानी मर्मत तथा मुहान संरक्षण	३०००००	तीन लाख
४	घोस सामुदायिक भवन शौचालय निर्माण	८००००	असी हजार
५	प्रशुति पोषण तथा स्वास्थ्य सुधार कार्यक्रम	५००००	पचास हजार
६	घुम्ती शिवालय बादरखर्क आरुपाटा इजर बखला तल्लो ओब्बा खेलमैदान नन्दमारे मोटर बाटो विस्तार	१००००००	दश लाख
७	भुल्के पोखरी नादि सडक विस्तार योजना	४०००००	चार लाख
८	नेटाखर्क कोपचे उल्लेयार घोस मोटरबाटो विस्तार योजना	४०००००	चार लाख

९	पातनखोला आरुपाटा घाट पौवा निर्माण		२०००००	दुई लाख
१०	वडा कार्यालय घेरावार, हुलाक फर्निचर निर्माण		१७००००	एक लाख सत्तरी हजार
११	धनमुडा खेलमैदान निर्माण		१४००००	एक लाख चालिस हजार
१२	ठुलाघाट खेलमैदान निर्माण ( साविक ४ )		१५००००	एक लाख पचास हजार
१३	जीवन निर्माण प्रा.वि. तारवार		१५००००	एक लाख पचास हजार
१४	सार्वजनिक सुनुवाई कार्यक्रम		५००००	पचास हजार
१५	क्षमता विकास तालिम		३१००००	तीन लाख दश हजार
<b>जम्मा</b>			<b>४६०००००</b>	<b>छ्यालिस लाख</b>

**वडा नम्बर ४ अर्न्तगत आ.व. २०७६/७७ को योजना/बजेट**

१	कृषि तथा पशु विकास साभेदारी कार्यक्रम		५४००००	पाच लाख चालिस लाख
२	एक घर एक धारा खानेपानी योजना		१००००००	दश लाख
३	ठाडढुङ्गा मैदानगरा सिमलपाटा सिंचाई योजना		११००००	एक लाख दश हजार
४	देविस्थान प्रा.वि. भवन निर्माण साभेदारी		३०००००	तीन लाख
५	खाल पधेरो भवन निर्माण		२५००००	दुई लाख पचास हजार
६	खहरे महिला भवन मर्मत		५००००	पचास हजार
७	भुवान प्रतिकालय निर्माण		१६००००	एक लाख साठी हजार
८	देविस्थान मन्दिर निर्माण		१०००००	एक लाख
९	वडा कार्यालय भवन मर्मत		४५००००	चार लाख पचास हजार
१०	ठाडढुङ्गा विसौना गोरेटो बाटो		५००००	पचास हजार
११	बरारुख भण्डारी टोल गोरेटो बाटो		५००००	पचास हजार
१२	चिलिखोला भुवान गोरेटो बाटो		५००००	पचास हजार
१३	वडा स्तरीय बाटो मर्मत योजना		३०००००	तीन लाख
१४	फल्देपानी घाट सम्म गोरेटो बाटो		५००००	पचास हजार
१५	वडा स्तरिय प्रा.वि. बाल कक्षा सुधार		२७००००	दुई लाख सत्तरी हजार
१६	लक्षित वर्ग क्षमता विकास सार्वजनिक सुनुवाई तथा सिपमुलक तालिम		२०००००	दुई लाख
<b>जम्मा</b>			<b>३९३००००</b>	<b>उन्चालिस लाख तीस हजार</b>

**वडा नम्बर ५ अर्न्तगत आ.व. २०७६/७७ को योजना/बजेट**

१	कृषि तथा पशुपक्षि व्यवसायिक तालिम तथा अनुदान कार्यक्रम		५४००००	पाच लाख चालिस हजार
२	छहरा छिलिम्टे चिप्लेपहरा चिसापनी सप्लिङ्ग खानेपानी एक घर एक धारा योजना		१००००००	दश लाख
३	महिला तथा दलित समावेशी शशक्तिकरण तालिम तथा मेसिन औजार वितरण		५०००००	पाच लाख
४	वडा स्तरीय प्रा.वि. बाल कक्षा सुधार तथा खेलकुद सामग्री वितरण		३१००००	तीन लाख दश हजार
५	वडा स्तरीय पधेरा मर्मत योजना		१०००००	एक लाख
६	इमजु सिंचाई कुलो योजना		५००००	पचास हजार
७	रानी पधेरो मर्मत तथा थोपा सिंचाई योजना		५००००	पचास हजार
८	पाथन खोला काल्ने सिंचाई योजना		५००००	पचास हजार
९	वडास्तरिय मोटर बाटो मर्मत		५०००००	पाच लाख
१०	सामुदायिक विद्युत मर्मत तथा विस्तार कार्यक्रम		३१००००	तीन लाख दश हजार
११	खगेठाटी तल्ला खगेठाटी घेरेटो बाटो निर्माण योजना		५००००	पचास हजार
१२	अमराई चिलिखोला घेरेटो बाटो योजना		५००००	पचास हजार
१३	सौरपानी बुढिपोखरा हरेँ गोरेटो बाटे निर्माण योजना		५००००	पचास हजार
१४	डोबाटा ठिम्र गोरेटो बाटो निर्माण योजना		५००००	पचास हजार



१५	प्रतिकक्षालय निर्माण घाट आर्यवेद योजना	१०००००	एक लाख
१६	अस्थायी प्रहरी चौकी घडेरी निर्माण योजना	१०००००	एक लाख
१७	कालिका स्थान पहिरो नियन्त्रण तथा पार्क निर्माण	२७००००	दुई लाख सत्तरी हजार
१८	क्षमता विकास तालिम तथा सार्वजनिक सुनुवाई	१२००००	एक लाख विस हजार
<b>जम्मा</b>		<b>४२०००००</b>	<b>बयालिस लाख</b>

**वडा नम्बर ६ अर्न्तगत आ.व. २०७६/७७ को योजना/बजेट**

	शिर्षक	रकम	कैफियत
१	कृषि तथा पशु विकास साभेदारी कार्यक्रम	५६००००	पाच लाख साठी हजार
२	वडा स्तरीय खानेपानी एक घर एक धारा कार्यक्रम	१००००००	दश लाख
३	वडा स्तरीय प्रा.वि. बालकक्षा सुधार तथा खेल सामग्री वितरण	५४००००	पाच लाख चालिस हजार
४	दाद्र खानेपानी एक घर एक धारा योजना	३०००००	तीन लाख
५	लाहाटा देउराली मन्दिर निर्माण योजना	१०००००	एक लाख
६	वडा स्तरीय मोटर बाटो मर्मत	५४००००	पाच लाख चालिस हजार
७	काफल पानी कोट पैदल मार्ग निर्माण योजना	३०००००	तीन लाख
८	मदन आर्शित स्मृती चौतारी निर्माण रातामाटा	१०००००	एक लाख
९	धुर डाडा बुडाघर दर्दयान गोरेटो बाटो निर्माण	७००००	सत्तरी हजार
१०	रोमटा सिंचाई कुलो निर्माण	८००००	असी हजार
११	रातामाटा प्रतिकक्षालय निर्माण साविक २	१५००००	एक लाख पचास हजार
१२	खानेपानी मुहान संरक्षण तथा बहुउद्देश्यीय नर्सरी स्थापना	२८००००	दुई लाख असी हजार
१३	क्षमता विकास , सिपमुलक तालिम तथा सार्वजनिक सुनुवाई	२८००००	दुई लाख असी हजार
<b>जम्मा</b>		<b>४३०००००</b>	<b>तिरचालिस हजार</b>

**वडा नम्बर ७ अर्न्तगत आ.व. २०७६/७७ को योजना/बजेट**

	शिर्षक	रकम	कैफियत
१	कृषि तथा पशुपालन विकास साभेदारी कार्यक्रम	१७२००००	सत्र लाख विस हजार
२	बालकक्षा सुधार तथा व्यवस्थापन प्राथमिक विद्यालय	५०००००	पाच लाख
३	वाग्ला मा.वि. शौचालय र भगवती मा.वि. तारवार व्यवस्थापन	२०००००	दुई लाख
४	वडा स्तरीय खानेपानी मर्मत सम्भार	३०००००	तीन लाख
५	स्वास्थ्य स्वयमसेविकाहरुलाई तालिम	८००००	असी हजार
६	वडा स्तरीय सडक मर्मत	४४००००	चार लाख चालिस हजार
७	द्वानेटा, दुम्का प्रतिकक्षालय निर्माण	१६००००	एक लाख साठी हजार
८	शिवालय मन्दिर तथा गुफा तारवार व्यवस्थापन	३०००००	तीन लाख
९	धुलिपोखरी सुपा मन्दिर निर्माण	८००००	असी हजार
१०	विद्युत विस्तार तथा व्यवस्थापन	१०००००	एक लाख
११	वथशाला निर्माण आफ, जाबुने, कोट	१५००००	एक लाख पचास हजार
१२	फोहोर मैला व्यवस्थापनको लागि ल्याड फिल्ड निर्माण	१०००००	एक लाख
१३	वृक्षारोपण तथा सुख्खा पोखरी निर्माण	११००००	एक लाख दश हजार
१४	क्षमता विकास, सिपमुलक तालिम तथा सार्वजनिक सुनुवाई	१५००००	एक लाख पचास हजार
१५	वडा कार्यालय बगैचा निर्माण तथा रडरोगन कार्यक्रम	२१००००	दुई लाख दश हजार
<b>जम्मा</b>		<b>४६०००००</b>	<b>छयालिस लाख</b>

प्रदेश सरकारबाट प्राप्त सर्शत अनुदान तर्फको ८० लाख मध्ये निम्न अनुसारका योजनाहरु रहेका छन् ।

- ठुलामुल लिफ्ट खानेपानी आयोजना हाडहाडे रु. ४० लाख
- हम्मरखोला ओखेनी ओखलदुङ्गा लिफ्ट खानेपानी आयोजना रु. ३० लाख
- कृटियाखर्क खेलमैदान निर्माण रु. १० लाख

प्रदेश सरकारबाट विशेष अनुदान अर्न्तगत प्राप्त रु. ५२ लाख मुख्यमन्त्री ग्रामीण विकास कार्यक्रमको निर्देशिका बमोजिम सञ्चालन गरिनेछ ।

सभाध्यक्ष महोदय,

अव म संघिय सरकार र प्रदेश सरकार समपुरक अनुदान तर्फको कार्यक्रम प्रस्तुत गर्दछु ।

संघिय सरकार समपुरक अनुदान तर्फ निम्न अनुसारका आयोजनाहरु रहेका छन् ।

- बरारुख नादी हाडहाडे लोहोरी सडक (सहिद खिमविक्रम नेपाली मार्ग)
- डिठ्ठा पोखरा द्ववानेटा सडक
- उदिना नादी बवोटडिठ्ठापोखरा चौरासी सडक

प्रदेश सरकारबाट समपुरक अनुदान तर्फ निम्न अनुसारका आयोजनाहरु रहेका छन् ।

- खाल खानेपानी योजना
- ज्ञानोदय मा.वि. भवन वडा नं. २
- धनमुडा नादी सडक वडा नं. ३
- हिमालय मा.वि. भवन वडा नं. ५
- कोट क्षेत्र खानेपानी (एक घर एक धारा) वडा नं. ६ (कोट वरिपरी २ क्षेत्रमा)
- गाउँपालिका प्रशासकीय भवन निर्माण

संघिय सरकारबाट प्राप्त विशेष अनुदान तर्फका योजनाहरु निम्न अनुसार रहेका छन् ।

- गाउँपालिकाको केन्द्रमा फोहोर मैला व्यवस्थापन र ल्याण्ड फिल्ड साइड निर्माण
- दलित तथा विपन्न विद्यार्थीहरुलाई शिक्षा र सरसफाई सम्बन्धी कार्यक्रम
- धडधडे एक घर एक धारा खानेपानी आयोजना
- भाटाखर्क बजार एक घर एक धारा खानेपानी आयोजना
- घाटाखोला लिफ्टिङ्ग खानेपानी आयोजना

**गाउँपालिका अर्न्तगतका योजनाहरु**

क्र.सं.	आर्थिक विकास	वडा नं.	रकम	अक्षरमा
<b>१</b>	<b>कृषि विकास कार्यक्रम</b>	<b>गा.पा</b>		
१.१	घुम्टिस्थलगत तालिम		१५००००	एक लाख पचास हजार
१.२	कृषक भ्रमण		३०००००	तीन लाख
१.३	साना सिंचाई		१००००००	दश लाख
१.४	फर्म अनुदान		२५००००	दुई लाख पचास हजार
१.५	मिनिटिलर ५० प्रतिशत अनुदानमा		४५००००	चार लाख पचास हजार
१.६	कन्सेलर ५० प्रतिशत अनुदानमा		९००००	नव्वे हजार
१.७	मौरी गोलासहित घर वितरण		१८००००	एक लाख असी हजार
१.८	उत्पादनमा आधारित अनुदान कार्यक्रम		६०००००	छ लाख
१.९	कृषि श्रम स्वरोजगार कार्यक्रम (कृषी विकास तर्फ)		५०००००	पाच लाख
१.१०	कृषि नमुना गाउँ		३०००००	तीन लाख
१.११	कफि विरुवा वितरण साथै ढुवानी		१०००००	एक लाख
१.१२	मकै विउ वितरण ५० प्रतिशत अनुदानमा		२६०००	छव्वीस हजार
१.१३	गहुँ विउ वितरण ५० प्रतिशत अनुदानमा		२६०००	छव्वीस हजार
१.१४	धान विउ ५० प्रतिशत अनुदानमा		२८०००	अठ्ठाइस हजार
<b>२</b>	<b>पशु विकास कार्यक्रम</b>	<b>गा.पा</b>		
२.१	कृ.ग. गरि व्याएका पशुलाई पोषण कार्यक्रम		५००००	पचास हजार
<b>२.२</b>	<b>पशु विमा कार्यक्रम</b>			
२.२.१	गाई भैसि		१८००००	एक लाख असी हजार
२.२.२	भेडा बाखा		१०८०००	एक लाख आठ हजार
२.२.३	पशुपालक किसानको विमा		९२०००	बयानव्वे हजार
<b>२.३</b>	<b>उत्पादनमा आधारित अनुदान कार्यक्रम</b>			
२.३.१	मासु		३५००००	तीन लाख पचास हजार
२.३.२	अन्डा		३००००	तीस हजार
२.३.३	दुध		२०००००	दुई लाख
२.४	बाखापालन फार्म सुधार साना किसानका लागि		१०००००	एक लाख
२.५	गाई फार्म सुधार		१०००००	एक लाख
२.६	मासु पसल सुधार		१५००००	एक लाख पचास हजार
२.७	घासेवालि नर्सरी स्थापना		१०००००	एक लाख
२.८	पशु स्वास्थ्य तथा बाभोपन निवारण सुधार		५००००	पचास हजार
२.९	जुनेटिक रोग अर्न्तकृया गोष्ठी		४५०००	पैतालीस हजार
२.१०	ग्र.प.स्वा.का. तथा पशु स्वास्थ्य कर्मी गोष्ठी		४५०००	पैतालीस हजार
२.११	गाई भैसीपालन तालिम		७००००	सत्तरी हजार
२.१२	बाखापालन तालिम		७००००	सत्तरी हजार
२.१३	कुखुरापालन तालिम		७००००	सत्तरी हजार
२.१४	घासेवालि तालिम		७००००	सत्तरी हजार
२.१५	वयिड मेसिन खरिद		५००००	पचास हजार
२.१६	माइक्रोस्कोप खरिद		४००००	चालीस हजार
२.१७	बोडिजोक्वास्टेटर खरिद		५००००	पचास हजार
२.१८	ल्यापटप खरिद		६५०००	पैसठी हजार
२.१९	कृषक भ्रमण		३५००००	तीन लाख पचास हजार
२.२०	हिउदे घास वितरण ढुवानी सहित		१०००००	एक लाख

२.२१	डाले घास विरुवा वितरण ढुवानी सहित		१०००००	एक लाख
२.२२	भुई घास विरुवा वितरण ढुवानी सहित		१०००००	एक लाख
२.२३	उपचार सेवा		३०००००	तीन लाख
२.२४	एन्टी रेविज भ्याक्सीन खरिद		४००००	चालिस हजार
२.२५	प्रयोगशाला परिक्षण		६००००	साठी हजार
२.२६	च्याफकटर वितरण		४००००	चालिस हजार
२.२७	समन्वय समितिको बैठक		४५०००	पैतालिस हजार
२.२८	कार्यक्रम अनुगमन तथा भ्रमण खर्च		७५०००	पचहत्तर हजार
२.२९	पशुपक्षी पालन नमुना गाउँ		३०००००	तीन लाख
२.३०	कृषि श्रमरोजगार कार्यक्रम (पशु विकास तर्फ)		४०५०००	चार लाख पाच हजार
३	भल्याकोट संरक्षण	१	४०००००	चार लाख
४	धनमुडा सामुदायिक होम स्टे शौचालय तथा प्लास्टर निर्माण	३	५०००००	पाच लाख
५	निन्यूखर्क थोपा सिंचाई योजना	३	१५००००	एक लाख पचास हजार
६	कुमारी देवी मन्दिर क्षेत्र संरक्षण	४	७७००००	सात लाख सत्तरी हजार
७	धुकोट कोट पूननिर्माण तथा संरक्षण	६	२५०००००	पच्चिस लाख
८	अज्मिर कोट संरक्षण	७	१००००००	दश लाख
	<b>जम्मा</b>		<b>१३३२००००</b>	<b>एक करोड तेत्तिस लाख विस हजार</b>
	<b>सामाजीक विकास</b>			
१	<b>शिक्षा युवा तथा खेलकुद विकास कार्यक्रम</b>	<b>गा.पा</b>		
१.१	बालविकास सहजकर्ताहरुको क्षमता विकास		३०००००	तीन लाख
१.२	प्राथमिक तहका शिक्षकहरुको तालिम		३०००००	तीन लाख
१.३	माध्यमिक तहका शिक्षकहरुको सहजिकरण सीप विकास कार्यक्रम		३०००००	तीन लाख
१.४	विद्यालयका प्र.अ.को लागि प्रशासन, लेखा र कम्प्युटर तालिम		३०००००	तीन लाख
१.५	विद्यालय कार्यसम्पादन परीक्षण		२०००००	दुई लाख
१.६	शाखा सन्चालन तथा मसलन्द		१०००००	एक लाख
१.७	विषयगत समिति बैठक सन्चालन र विविध		१०००००	एक लाख
१.८	गाउँ शिक्षा योजना निर्माण र कार्यान्वयन		५०००००	पाच लाख
१.९	तथ्यांक अध्यावधिक		१०००००	एक लाख
१.१०	विद्यालय व्यवस्थापन समितिका अध्यक्ष तथा सरोकारवालाहरुको क्षमता विकास तालिम		२०००००	दुई लाख
१.११	मासिक प्रधानाध्यापक बैठक		१५००००	एक लाख पचास हजार
१.१२	परीक्षा अनुगमन		१०००००	एक लाख
१.१३	विद्यार्थी भर्ना अभियान, संचार, इनधन तथा विविध		१०००००	एक लाख
१.१४	छात्रवृत्ति कोष		१०००००	एक लाख
१.१५	अभिभावक शिक्षा		२०००००	दुई लाख
१.१६	कक्षा आठ र पाँच लगायतको परीक्षा सन्चालन		३०००००	तीन लाख
१.१७	दरवन्दी मिलान		१५००००	एक लाख पचास हजार
१.१८	५० प्रतिशत साभेदारीमा नमुना बालविकास केन्द्र निर्माण		१०००००	एक लाख
१.१९	विपन्न विद्यार्थीहरुको लागि न्यानो कपडा वितरण		२५००००	दुई लाख पचास हजार
१.२०	गा.पा. स्तरीय अतिरिक्त क्रियाकलाप		१५००००	एक लाख पचास हजार
१.२१	गणित शिक्षकहरुलाई नमुना विद्यालय भ्रमण		२०००००	दुई लाख
१.२२	दलित तथा विपन्न परिवारका बालबालिकाहरुको लागि प्राविधिक शिक्षा		१०००००	एक लाख
१.२३	उत्कृष्ट विद्यार्थी र वि.व्य.स. लाई पुरस्कार		१०००००	एक लाख

१.२४	गणतन्त्र दिवसमा अन्तर मा.वि. विद्यार्थी र शिक्षक भलिवल प्रतियोगिता		२५००००	दुई लाख पचास हजार
१.२५	गा.पा.स्तरीय अध्यक्ष कप खेलकूद कार्यक्रम		१५५०००	एक लाख पचपन्न हजार
१.२६	विद्यालयका विपन्न बालबालिकाका लागि न्यानो कपडा वितरण कार्यक्रम		२०००००	दुई लाख
२	<b>महिला बालबालिका तथा जेष्ठ नागरिक कार्यक्रम</b>	<b>गा.पा</b>		
२.१	नेतृत्व विकास तथा क्षमता विकास तालिम		२०००००	दुई लाख
२.१	महिला बालबालिका तथा जेष्ठ नागरिक उद्धार उपचार कोष		१०००००	एक लाख
२.१	अन्तर्राष्ट्रिय नारी दिवस, मानव बेचबिखन, वृद्ध दिवस, लैङ्गिक हिंसा विरुद्ध १६ दिने अभियान कार्यक्रम		१०००००	एक लाख
२.१	नमूना टोल संरक्षण महिला मञ्च निर्माण		२०००००	दुई लाख
२.१	स्वयम् सेवक सहयोग कार्यक्रम		४२००००	चार लाख विस हजार
२.१	सीप विकास, जनचेतना तालिम तथा गोष्ठी खर्च		५०००००	पाच लाख
२.१	जेष्ठ नागरिक सामग्री सहयोग कार्यक्रम		१५००००	एक लाख पचास हजार
२.१	बाल क्लव गठन तथा खेलकूद सामग्री वितरण		१५००००	एक लाख पचास हजार
२.१	महिला समन्वय समिति परिचालन		५००००	पचास हजार
२.१	स्वयम् सेवक चौमासिक अन्तर्क्रिया कार्यक्रम		६००००	साठी हजार
२.१	महिलाहरुको तीज विशेष कार्यक्रम		७००००	सत्तरी हजार
३	<b>स्वास्थ्य सहयोग कार्यक्रम</b>	<b>गा.पा</b>		
३.१	म.स्वा. से. यातायात खर्च		४६६०००	चार लाख अठ्ठसठी हजार
३.२	नमुना स्वा.सं. कम्प्यूटर प्रिन्टर तथा इन्टरनेट जडान		१३००००	एक लाख तीस हजार
३.३	संचार महसुल		४२०००	बयालिस हजार
३.४	स्वास्थ्य संस्थाहरुको कार्यालय संचालन तथा मसलन्द खर्च		२३००००	दुई लाख तीस हजार
३.५	आमा समुह अन्तर्क्रिया तथा सिप विकास तालिम		११००००	एक लाख दश हजार
३.६	मेरो बाबालाई चिठी		२००००	वीस हजार
३.७	निशुल्क प्रशुती अनुदान एम्बुलेन्स		३०००००	तीन लाख
३.८	गरिव विपन्न उपचार राहत		२५००००	दुई लाख पचास हजार
३.९	औषधी खरिद		२०००००	दुई लाख
३.१०	नयाँ स्वास्थ्य चौकी भवनको लागि फर्निचर खरिद		२५००००	दुई लाख पचास हजार
४	<b>आर्युर्वेद कार्यक्रम</b>	<b>गा.पा</b>	<b>५०००००</b>	<b>पाच लाख</b>
५	<b>ग्रामीण खानेपानी तथा सरसफाई योजना</b>	<b>गा.पा</b>		
५.१	खानेपानी तथा सरसफाई योजनामा चरणबद्ध तालिम		५००००	पचास हजार
५.२	पानी सुरक्षा योजना तालिम		३००००	तीस हजार
५.३	वास व्यवस्थापन समिति बैठक भत्ता		२५०००	विस हजार
५.४	योजना स्तरमा अनुगमन (खानेपानी, सरसफाई)		४००००	चालिस हजार
५.५	होर्डिङ्ग बोर्ड निर्माण		३००००	तीस हजार
५.६	शिक्षा, संचार, पोष्टर आदी सामग्री निर्माण		४००००	चालिस हजार
५.७	मिडिया परिचालन		३००००	तीस हजार
५.८	विद्यालय स्तरमा पूर्ण सरसफाई अभिमुखिकरण		५५०००	पचपन्न हजार
५.९	पूर्ण सरसफाई टोल तथा वडा		६००००	असी हजार
५.१०	विभिन्न दिवसहरु		३००००	तीस हजार
५.११	व्यक्ति तथा संघ संस्थालाई प्रोत्साहन र पूर्ण सरसफाई घोषणा		७००००	सत्तरी हजार
५.१२	पूर्ण सरसफाई स्टीकर र छपाई		२००००	विस हजार
६	गैरसरकारी संस्थाहरु संग साभेदारी कार्यक्रम		१००००००	दश लाख

७	दलित क्षमता विकास कार्यक्रम	गा.पा	४०००००	चार लाख
८	दलितहरु द्वारा सञ्चालित उद्यम व्यवसाय सहयोग कार्यक्रम	गा.पा	५०००००	पाच लाख
९	युवा उद्यमशिलता तथा सिपविकास कार्यक्रम	गा.पा	६०००००	छ लाख
१०	शसत्र द्वन्दका घाइते तथा अपाङ्ग सहयोग कार्यक्रम	गा.पा	५०००००	पाच लाख
११	किमपानी खानेपानी आयोजना	१	३०००००	तीन लाख
१२	सुफल खानेपानी एक घर एक धारा आयोजना	२	५०००००	पाच लाख
१३	आरुपाटा मुहान संरक्षण	३	१५००००	एक लाख पचास हजार
१४	उपल्लो धनमुडा खानेपानी आयोजना	३	२०००००	दुई लाख
१५	अभिभावक विहिन आवाशिय कक्षा सञ्चालन	४	१५०००००	पन्ध्र लाख
१६	संस्कृत पाठशाला सञ्चालन किरातेश्वर मन्दिर वस्तु	५	२०००००	दुई लाख
१७	जेष्ठ नागरिक दिवा सेवा सञ्चालन	५	३०००००	तीन लाख
१८	लामडाडा खानेपानी एक घर एक धारा आयोजना	६	३०००००	तीन लाख
१९	बेलटारी खानेपानी एक घर एक धारा खानेपानी आयोजना	६	२०००००	दुई लाख
२०	कुलाकाबाभ भण्डारीटोल लिफ्टीङ्ग खानेपानी योजना	७	३०००००	तीन लाख
२१	जनजाती कार्यक्रम तथा मगर भाषा कक्षा सञ्चालन	१,३,४	४५००००	चार लाख पचास हजार
२२	हटिया साउनेपानी पैदल मार्ग	५,६	१५००००	एक लाख पचास हजार
	<b>जम्मा</b>		<b>१७५५००००</b>	<b>एक करोड पचहत्तर लाख पचास हजार</b>
	<b>पूर्वाधार विकास</b>			
१	सहिद शमसेर बहादुर पार्क निर्माण	४	६००००००	साठी लाख
२	सहिदहरुको शालिक निर्माण	-	१५०००००	पन्ध्र लाख
३	हुलाके भुवान नयाँगाउँ सडक निर्माण योजना	-	४०००००	चार लाख
४	उदिना पिपलधारा नादी सडक निर्माण योजना	२	४०००००	चार लाख
५	लोहोरी हाडहाडे नादी सडक निर्माण योजना	३	३०००००	तीन लाख
६	खालखोला हाडहाडे सडक निर्माण योजना	३	४०००००	चार लाख
७	हुलाके वस्तु बवौट सडक निर्माण योजना	-	४०००००	चार लाख
८	डिङ्गा पोखरा किमुखर्क दवानेटा सडक निर्माण योजना	-	५०००००	पाच लाख
९	सुफल धनमुडा हाडहाडे सडक निर्माण योजना	-	३०००००	तीन लाख
१०	दलित विपन्न परिवारलाई विद्युत मिटर तथा विद्युतिकरण	गा.पा	५०००००	पाच लाख
११	तल्लाखर्क ढाडखेत सिंचाई योजना	१	२०००००	दुई लाख
१२	बाघनापे तल्लो कुनाखर्क सिंचाई योजना	१	३०००००	तीन लाख
१३	सिमखेत खुर्पाखोला सिंचाई योजना	२	२०००००	दुई लाख
१४	पटौटी ठूलाखेत च्यानडाँडा सिंचाई योजना	२	१०००००	एक लाख
१५	चुना ओडार ठुला खेत सिंचाई योजना	३	२०००००	दुई लाख
१६	सिम मोहोर मारे सिंचाई योजना	३	१५००००	एक लाख पचास हजार
१७	गल्दा ढिकिचौर सिंचाई योजना	३	३०००००	तीन लाख
१८	सारा खेत सिंचाई योजना	४	१०००००	एक लाख
१९	साउनेखोला मानडाँडा सिंचाई योजना	४	३०००००	तीन लाख
२०	चिलीखोला अमराई सिंचाई योजना	५	२०००००	दुई लाख
२१	पिपलटारी सिंचाई योजना	५	१०००००	एक लाख
२२	भत्कुवा सिंचाई योजना	५	१५००००	एक लाख पचास हजार
२३	मजुवा ढुकुर्जी दामजिङ सिंचाई योजना	५	१०००००	एक लाख
२४	जाब्लुङ लामासेस आपँटारी सिंचाई योजना	५	२०००००	दुई लाख
२५	माभुको रोदी छेडुवा सिंचाई योजना	५	१०००००	एक लाख

२६	ओवानखोला सिंचाई योजना	६	१०००००	एक लाख
२७	विरौटा वासखोला लिफ्ट सिंचाई योजना	६	२०००००	दुई लाख
२८	ओवानखोला विसमुरे बढीखोला सिंचाई योजना	६	३०००००	तीन लाख
२९	धडधडे साठीमुरे सिंचाई योजना	७	२०००००	दुई लाख
३०	धाराखोली काचिमिचे सिंचाई योजना	७	२०००००	दुई लाख
३१	सिमलारुख ओवानखोला ठूलाखेत सिंचाई योजना	७	३०००००	तीन लाख
३२	धुर्कोट सामुदायिक रेडियो संचालन सामग्री खरिद	४	२००००००	विस लाख
३३	नयाँगाउँ ठुली बर्वोट सडक	-	४०००००	चार लाख
३४	गाउँपालिका स्तरीय साना योजनाहरु	-	२०२३०००	विस लाख तेइस हजार
३५	सामुदायिक रेडियो भवन निर्माण	-	१००००००	दश लाख
३६	खिम विक्रम स्मृती भवन निर्माण	-	१५०००००	पन्ध्र लाख
३७	शमसेर स्मृती भवन निर्माण	-	१५०००००	पन्ध्र लाख
३८	वडा कार्यालय कल्लावट सडक निर्माण योजना	४	१५००००	एक लाख पचास हजार
३९	सानिपिप्ली बाछ्छामारे अस्कृना मोटरवाटो निर्माण योजना	७	५०००००	पाच लाख
४०	५ नं. वडा कार्यालय तारवार	५	५०००००	पाच लाख
४१	६ नं. वडा कार्यालय तारवार	६	७०००००	सात लाख
४२	द्वानेटा नाच्नेडाँडाँ थ्याप्चे सडक निर्माण योजना	७	५०००००	पाच लाख
४३	एक्ले चौतारा धनार्जी सडक निर्माण	५	४०००००	चार लाख
४४	बडज्याड दुर्गापुर खेलमैदान निर्माण	२	२०००००	दुई लाख
४५	जुम्लादी खेलमैदान निर्माण	२	२०००००	दुई लाख
४६	सिद्धबाबा मोठ मन्दिर निर्माण तथा मर्मत ठुलापाटा	७	२०००००	दुई लाख
४७	बर्वोट धुर्कोट कोट पैदल मार्ग	४,६	४०००००	चार लाख
४८	रौताडी विरौटा चिलिखोला सडक योजना	४	४०००००	चार लाख
४९	धनमुढा बनकाटे सडक (वागला)	७	४०००००	चार लाख
५०	तल्लाखर्क जसीनपाटा गाँव सडक	७	१५००००	एक लाख पचास हजार
५१	अडिरे चिलिखोला सडक निर्माण	४	१०००००	एक लाख
५२	चौर दाद्र हुदै स्वामीका रुख सडक	६	२०००००	दुई लाख
५३	रातामाटा खिराट भिरकुना सडक निर्माण योजना	७	२०००००	दुई लाख
५४	दुई पिप्ले प्रतिक्षालय निर्माण	५	१५००००	एक लाख पचास हजार
५५	कालापोखरा प्रतिक्षालय निर्माण	४	२०००००	दुई लाख
५६	गोरखनाथ मन्दिर संरक्षण	१	१५००००	एक लाख पचास हजार
५७	तल्लो अक्नुवा बागमारे घाटखोला सडक निर्माण	३	३५००००	तीन लाख पचास हजार
५८	इन्दिरा युवा क्लव खेलमैदान निर्माण	६	२०००००	दुई लाख
५९	व्याडमिन्टन कोट निर्माण		२०००००	दुई लाख
६०	कालिका स्थान पार्क निर्माण	५	१५००००	एक लाख पचास हजार
६१	धुर्कोट परमानन्द बहुमुखी क्याम्पस पूर्वाधार निर्माण	५	५०००००	पाच लाख
६२	सहिद पार्क बाहुन गाउँ सडक निर्माण योजना	४	१०००००	एक लाख
६३	प्रदेश समपुरक सहकार्य	-	१५००००००	एक करोड पचास लाख
६४	संघिय समपुरक सहकार्य	-	१५००००००	एक करोड पचास लाख
६५	समपुरक सहकार्य	-	३०००००००	तीन करोड
६६	मर्मत सम्भार कोष	-	२७०००००	सत्ताइस लाख
	<b>जम्मा</b>		<b>९३०२३०००</b>	<b>नौ करोड तीस लाख तेइस हजार</b>
	<b>वन, वातावरण तथा विपद व्यवस्थापन</b>			
१	विपद व्यवस्थापन कोष	गा.पा	१३०००००	तेह्र लाख
२	विपन्न असायको लागि क्रिया खर्च	गा.पा	२०००००	दुई लाख

३	वृक्षारोपण सुखवापोखरी निर्माण तथा मुहान संरक्षण	गा.पा	५०००००	पाच लाख
४	रेडक्रस संग साभेदारी कार्यक्रम	गा.पा	२०००००	दुई लाख
५	सामुदायिक वनहरु संग साभेदारी कार्यक्रम	गा.पा	१०००००	एक लाख
	<b>जम्मा</b>		<b>२३०००००</b>	<b>तेइस लाख</b>
	<b>सुशासन तथा संस्थागत विकास</b>			
१	सार्वजनिक सुनुवाई कार्यक्रम		१५००००	एक लाख पचास हजार
२	स्वमुल्याडकन तथा तेस्रो पक्ष मुल्याडकन कार्यक्रम		१५००००	एक लाख पचास हजार
३	रेडियो तथा टेलिभिजन कार्यक्रम		४०००००	चार लाख
४	गाउँपालिकाको प्रोफाइल निर्माण		७०००००	सात लाख
५	डकुमेन्ट्री निर्माण		२०००००	दुई लाख
६	सूचना प्रविधि		१००००००	दश लाख
७	विभिन्न आयोजनाहरुको DPR निर्माण		१५०००००	पन्ध्र लाख
८	विभिन्न तथ्याडक संकलन		३०००००	तीन लाख
९	सवारी साधन खरिद		२८०००००	अठ्ठाइस लाख
	<b>जम्मा</b>		<b>७२०००००</b>	<b>बहत्तर लाख</b>

**संघियसरकारबाट हस्तान्तरीत कार्यक्रम (सर्शत अनुदान)**

सि.नं.	कार्यक्रम/आयोजना/क्रियाकलापको नाम	वडा न	विनियोजन रु.
१	आधारभूततहका स्वीकृत दरवन्दीका शिक्षक, राहत अनुदान शिक्षकका लागि तलब भत्ता अनुदान (विशेष शिक्षा परिषद अन्तरगतका शिक्षक/कर्मचारीहरु समेत)		७०,१०,९०,००
२	तलव		४१,७०,००
३	माध्यमिक तहका स्वीकृत दरवन्दीका शिक्षक, राहत अनुदान शिक्षक लागितलब भत्ता अनुदान (विशेष शिक्षा परिषद अन्तरगतका शिक्षक/कर्मचारी, प्राविधिकधारका प्रशिक्षक समेत)		२४,५४,००,००
४	स्थानीय तहका स्वास्थ्य चौकी, प्रा स्वा के र अस्पतालहरुमा कार्यरतकर्मचारीहरुको तलव महगी भत्ता स्थानीय भत्ता पोषाक लगायत अन्य प्रशासनीक खर्चसमेत		२१,६५,९०,००
५	अस्थायी तथा करार कर्मचारीका लागि पोशाक		१,००,००
६	स्थानीय तहका स्वास्थ्य चौकी, प्रा स्वा के र अस्पतालहरुमा कार्यरतकर्मचारीहरुको तलव महगी भत्ता स्थानीय भत्ता पोषाक लगायत अन्य प्रशासनीक खर्चसमेत		५५,००,००
७	पशु स्वास्थ्य व्यवस्थापनको लागि ओषधि वितरण		१४,५०,००
८	रोजगार संयोजकहरुको लागि स्थानीय भत्ता		१,६०,००
९	स्थानीय तहका स्वास्थ्य चौकी, प्रा स्वा के र अस्पतालहरुमा कार्यरतकर्मचारीहरुको तलव महगी भत्ता स्थानीय भत्ता पोषाक लगायत अन्य प्रशासनीक खर्चसमेत		७०,००,००
१०	स्थानीय तहका स्वास्थ्य चौकी, प्रा स्वा के र अस्पतालहरुमा कार्यरतकर्मचारीहरुको तलव महगी भत्ता स्थानीय भत्ता पोषाक लगायत अन्य प्रशासनीक खर्चसमेत		१,००,००,००



११	स्थानीय तहका स्वास्थ्य चौकी, प्रा स्वा के र अस्पतालहरुमा कार्यरतकर्मचारीहरुको तलव महगी भत्ता स्थानीय भत्ता पोषाक लगायत अन्य प्रशासनीक खर्चसमेत	९५,००,००
१२	कार्यालय संचालन तथा मसलन्द खर्च	५,००,००
१३	विरामीको लागि ओ.पि.डि.टिकट (कार्वन कपी सहितको ) छपाई	१०,००,००
१४	विभिन्न खोपहरु लगाए वापत भ्याक्सिनेटरलाई पारिश्रमिक	१२,५०,००
१५	मातृ तथा नवशिशु कार्यक्रमका लागि व्यक्ति करार	५३,२०,००
१६	आँखा नाक कान घाँटी तथा मुख स्वास्थ्य सम्बन्धि म. स्वा.स्वयंसेविकाहरु तथा स्वास्थ्य शिक्षकहरुको लागी अभिमुखिकरण	८,००,००
१७	आयुर्वेद सेवा कार्यक्रम	१,४०,००,००
१८	आयुर्वेद तथा बैकलपीक चिकित्साका कर्मचारीको तलव भत्ता लगायतकोबार्षिक खर्च	४,२४,६०,००
१९	उपचार केन्द्रहरुमा आकस्मिक अवस्थामा औसधि एवं ल्याब सामाग्रीदुवानी, कार्यक्रमका लागि आवश्यक स्टेशनरी तथा फर्म फरमेट फोटोकपी, बिरामीकोव्यक्तिगत विवरण ई-टि.बि रजिस्टरमा अध्यावधिक, समुदाय परिचालन गरि क्षयरोगविरामी निदानका लागि प्रेषण तथा उपचार, विश्व क्ष	४,५०,००
२०	औषधि लगायतका सामाग्रीको दुवानी तथा रिप्याकिड र वितरण समेत	१०,००,००
२१	औषधिको समुचित प्रयोग प्रवर्धनको लागि साथी समुह शिक्षा कार्यक्रम ( peer group discussion) तथा आधारभूत स्वास्थ्य सेवा सम्बन्धि स्तरीय उपचारपद्धिति अभिमुखिकरण तथा समिक्षा कार्यक्रम	१२,५०,००
२२	कम्युनिटि डट्स कार्यक्रम कार्यक्रम संचालन खर्च	२,००,००
२३	कागती प्रवर्द्धन कार्यक्रमलाई निरन्तरता	२,२५,००,००
२४	कार्यक्रमको नियमित अनुगमन तथा मुल्यांकन गरि कार्यक्रमकोगुणस्तरीयता सुनिश्चित गर्ने, स्थलगत अनुशिक्षण गरि स्वास्थ्यकर्मिहरुको क्षमताअभिवृद्धि, क्षयरोगका बिरामीको उपचारको नतिजको कोहर्ट विश्लेषण तथा कार्यक्रमकोचौमासिक समिक्षा	८,५०,००
२५	खोप केन्द्र निर्माण	७५,४०,००
२६	तरल नाईट्रोजन दुवानी भण्डारण तथा वितरण तथा व्यवस्थापन	२४,००,००
२७	दानुरा रुवेला खोप अभियान	९,३०,००
२८	न्यूनतम सेवा मापदण्ड कार्यान्वयनका लागि आवश्यक औजार उपकरण तथास्वास्थ्य समाग्री खरिद, मर्मत तथा व्यवस्थापन	१५,००,००
२९	नसर्ने रोग सम्बन्धि कार्यक्रम (अभिमुखिकरण, नसर्ने रोग तथा मानसिकस्वास्थ्यसम्बन्धि सचेतना कार्यक्रम(Hypertension, Diabetes, COPD, Cancer days ) )	७,००,००
३०	नियमित तथा पुर्ण खोप दिगोपना र खोप दुवानी	३५,१०,००
३१	परिवार योजन तथा प्रजनन स्वास्थ्य कार्यक्रम	४६,१०,००
३२	परिवार योजन तथा प्रजनन स्वास्थ्य कार्यक्रमका लागि औजार/उपकरणखरिद	२,७०,००
३३	पशुपन्छी तथा मत्स्य उपचार सेवा	६,००,००
३४	पि.बि.सी. तथा क्षयरोगका विरामी तथा क्षयरोग भएका सबै बालबालिकामासम्पर्कका सबै घरपरिवारका सदस्यहरुमा सम्पर्क परिक्षण, एवं विरामीका घरपरिवारमापाँच वर्ष मुनिका क्षयरोगको कुनै चिन्ह लक्षण नभएका बालबालिकालाई टि.बि. पि.टीकार्यक्रम	८०,००

३५	पोषण कार्यक्रम (नेपाल सरकार)	३५,७०,००
३६	बिद्यालय स्वास्थ्य शिक्षा, आमा समूह तथा स्थानीय तहमा स्वास्थ्यकालागि सामाजिक व्यवहार परिवर्तन प्रवर्द्धन अभियान	१२,५०,००
३७	भकारो सुधार कार्यक्रम	३०,००,००
३८	मुख्यमन्त्री ग्रामीण विकास कार्यक्रम	५,२०,००,००
३९	महामारी तथा प्रकोपजन्य रोगहरुको अबस्थामा RRT/ CRRT परिचालनगर्ने, चौमासिक रिभ्यु तथा अभिमुखीकरण गर्ने	६,००,००
४०	महिला स्वास्थ्य स्वयं सेविका कार्यक्रम (अर्ध वार्षिक समिक्षा रदिवस मनाउने)	१,२०,००
४१	माटो परिक्षण कार्यक्रम (माटो परिक्षण गरि माटो सुधारका सामग्रीवितरण सहित)	५०,००,००
४२	माटो परिक्षण गरी माटो सुधारको लागि सामग्री/ प्रविधि वितरण/हस्तान्तरण	२०,००,००
४३	मातृ तथा नवशिशु कार्यक्रम	४,००,००
४४	मातृ तथा नवशिशु कार्यक्रम अन्तर्गत आमा सुरक्षा, ANC, न्यानोडोला, Vitamin K Magnesium Sulphate, Calcium Gluconate र निशुल्क गर्भपतनकार्यक्रम	१,१७,५०,००
४५	मानसिक स्वास्थ्य सम्बन्धी महत्वपूर्ण दिवस मनाउने (आत्महत्यारोकथाम दिवस, मानसिक स्वास्थ्य दिवस, अल्जाईमर दिवस)मानसिक स्वास्थ्य समस्याबाटप्रभावित ब्यक्तिका परिवारका सदस्यहरु (स्याहारकर्ताहरु ) का लागी क्षमताअभिब्रिधी कार्यक्रम	१,९०,००
४६	रेबिज, सर्पदंश आदिको जनचेतनासम्बन्धि प्रचार प्रसार तथा दिवसमनाउने पशु पंक्षी आदीबाट हुने इन्फुएन्जा, बर्ड फ्लु, ए यम आर सिष्टिसर्कोसिस, टक्सोप्लाज्मोसिस आदी विभिन्न सरुवारोग सम्बन्धि रोकथाम र सचेतना कार्यक्रम	२,००,००
४७	राष्ट्रपति रनिङ्ग सिल्ड प्रतियोगिता (स्थानीय तहस्तरीय)	१०,००,००
४८	रोटा खोप सुरुवात	३,००,००
४९	वर्ड फ्लु रोग लगायत अन्यरोगहरुको नियन्त्रणको लागि वैठक तथा नमुनासंकलन गरी पठाउने तथा प्रदेश तथा संघमा रिपोर्टिङ्ग गर्ने	७,५०,००
५०	विश्व कुष्ठरोग दिवस तथा अपांगता दिवसको उपलक्ष्यमा कार्यक्रम	१,५०,००
५१	स्थानीय तहका स्वास्थ्य संस्थाहरुको मासिक, चौमासिक समिक्षा, सूचनासंकलन, गुणस्तर सुधार साथै विधुतिय प्रतिवेदनका लागि इन्टरनेट सेवा समशुलभुक्तानी समेत	१९,३०,००
५२	स्वास्थ्य संस्थाका सम्पूर्ण कर्मचारीका लागि संक्रमण रोकथाम तथास्वास्थ्य संस्थाजन्य फोहोरमैला व्यवस्थापन सम्बन्धी Wholesite Orientation	७०,००,००
५३	स्वास्थ्य संस्थाबाट टाढा रहेका बस्ती तथा स्वास्थ्य सेवामा पहुचकम भएका, कारागार, गुम्बा, स्कुल, बृथाश्रम, उद्योग भएको क्षेत्र, शहरी घनाबस्ती, लगायत अन्य क्षयरोगका जोखिमयुक्त जनसंख्यामा माइक्रोस्कोपिक क्याम्प लगायतकाअन्य सकृय क्षयरोग खोजपडताल कार्यक्रम	७,५०,००
५४	आधारभूत तथा आकस्मिक सेवा स्वास्थ्य चौकी/प्रा. स्वा. के./प्राथमिक अस्पतालको न्यूनतम सेवा मापदण्ड अनुगमन सम्बन्धि अभिमुखीकरण कार्यक्रम	१०,००,००

५५	आधारभूत तथा आकस्मिक सेवाको सुनिश्चितताका लागि औषधीको आपूर्ति र उपयोग, सम्बन्धि कार्यक्रमहरूको अनुगमन तथा मूल्याङ्कन (अनुगमन मूल्याङ्कन तथा कार्यक्रम कार्यान्वयन भ्रमण खर्च)	१०,००,००
५६	मातृ तथा नवशिशु कार्यक्रम अनुगमन तथा सुपरिवेक्षण	१,००,००
५७	तोकिएका विद्यार्थीको दिवा खाजाका लागि विद्यालयलाई अनुदान	१०,८९,५०,००
५८	प्रति विद्यार्थी लागतका आधारमा शिक्षण सिकाइ सामग्री एवम् कक्षा ८को परीक्षा व्यवस्थापन अनुदान	२,८७,००,००
५९	प्रारम्भिक बाल विकास सहजकर्ताहरूको पारिश्रमिक तथा विद्यालयकर्मचारी व्यवस्थापन अनुदान	८,८३,१०,००
६०	विद्यालय भौतिक पूर्वाधार निर्माण अनुदान	२,४०,००,००
६१	विद्यालय सञ्चालन तथा व्यवस्थापन अनुदान	२,५९,७०,००
६२	विद्यालयमा शैक्षिक गुणस्तर सुदृढीकरण एवम् कार्यसम्पादनमा आधारित प्रोत्साहन अनुदान	५,२४,८०,००
६३	शैक्षिक पहुँच सुनिश्चितता, अनौपचारिक तथा वैकल्पिक शिक्षाकार्यक्रम (परंपरागत विद्यालय, वैकल्पिक विद्यालय, साक्षरता र निरन्तर शिक्षाकार्यक्रम समेत)	६०,००,००
६४	सार्वजनिक विद्यालयका विद्यार्थीहरूका लागि निशुल्क पाठ्यपुस्तक अनुदान	२,३५,००,००
६५	नवीकरणीय ऊर्जा प्रविधिहरू ( लघु तथा साना जलबिधुत, सौर्य ऊर्जा, वायोग्यास, वायोमास, ऊर्जाको उत्पादनमुलक परिप्रयोग) मार्फत ऊर्जा उत्पादन र परिप्रयोग	१,६८,२०,००
६६	बाटोघाटोको नजिक आधुनिक प्रविधि सहित स्थापना भई सरकारी निकायमा दर्ता भएका फर्महरूलाई कुखुरा पालन तथा उत्पादनमा सहयोग गरि नमूनाको रूपमा विकास गर्ने	१,२०,००,००
६७	सार्वजनिक विद्यालयमा अध्ययनरत विद्यार्थीहरूका लागि छात्रवृत्ति (आवासीय तथा गैरआवासीय)	१,५०,३०,००
६८	आधारभूत तथा आकस्मिक सेवाको लागि औषधि खरिद ( पूर्वानुमान, परिमाणनिर्धारण तथा स्पेशिफिकेसन तयार गर्ने कार्यको समेत खर्च )	८५,००,००
६९	चिल्डी, बाछामारे झो.पु, अर्कुल - घोटघोते पुल (धुर्कोट र मालिकागाउँपालिका जोड्ने) वडा नं. ७, वाछामारे झो.पु, धुर्कोट गा.पा ७ वाग्ल र मदनेगा.पा, हरे झो.पु, धुर्कोट गा.पा ७ वाग्ल र मदने गा.पा, धुर्कोट गाउँपालिका, गुल्मी	६,००,००,००
७०	पनाहा खोला ठुल्दी पक्की पुल, धुर्कोट १-४, वाग्लुंग राक्से दोहलीअर्घाखाँची कृष्णनगर सडक (DPR समेत)	१,२०,००,००
७१	गान्दारीकुलोबाट सिचाई पुग्न नसक्ने खेतहरूको लागि पाधन खोलाबाट सँचालन भएको कुलोलाई मर्मत गर्ने तथा बाधमा वर्षा याममा पानी सँकलन हुनेव्यवस्था मिलाउने	१,००,००,००
७२	सहकारी सिचाई, साना सिचाई मर्मत सम्भार तथा निर्माण	५०,००,००
७३	वर्वोट कृषि हाटवजार निर्माण	२,५०,००,००
७४	संघिय सरकारबाट हस्तान्तरित कार्यक्रम	१५,००,००,००
<b>कुलजम्मा</b>		<b>२,०८,१०,००,००</b>

**धुर्कोट गाउँपालिका**  
गाउँ कार्यपालिकाको कार्यालय  
बर्वोट, गुल्मी  
गाउँपालिकाको राजश्व  
अनुसुची १  
सम्पती कर

क्र.स.	विवरण	विस्तृत विवरण	आ. व. २०७६/०७७ को दर	
			एक तले	दुई तले
१.	घर कर	ढुङ्गा माटो जोडाई जस्ता/ ढुङ्गा छानो	१०	२०
		ढुङ्गा सिमेन्ट जोडाई जस्ता/ ढुङ्गा छानो	३०	५०
		पिलर विम सहित जस्ताको छानो	५०	१००
		पिलर विम सहित ढलान	१००	२००

२ भन्दा माथि थप तलाको लागि २०० + प्रति तला रु ५० लाग्नेछ। एकिकृत सम्पति कर विस्तृत अध्ययनपश्चात लगाइनेछ।

**अनुसुची २**  
भूमि कर (मालपोत)

क्र.स.	विवरण	विस्तृत विवरण	आ. व. २०७६/०७७ को दर	
			धनहर	पाखो
१.	भूमि कर	१० रोपनी सम्म	२०	१५
		११ - २० रोपनी सम्म	३५	२५
		२० रोपनीभन्दा माथि	धनहरको लागि ३० र पाखोको लागि २० + प्रतिरोपनी रु २	

नोट: १ वर्षभन्दा बढी समयसम्म कर नबुझाउनेलाई जम्मा कर रकममा २५ %, २ वर्षभन्दा बढी समय कर नबुझाउनेलाई ३५ % , र ५ वर्ष भन्दा लमो समय कर नबुझाउनेलाई ५० % थप जरिवाना लाग्नेछ।

**अनुसुची ३**  
घर बहाल कर

गाँपालिका भित्र घर, भवन, पसल, ग्यारेज, गोदाम, टहरा, जग्गा वा पोखरी पुरै वा आंशिक रुपमा बहाल लगाए वापत १० प्रतिशत धर बहाल कर लगाइनेछ।

**अनुसुची ४**  
व्यवसाय कर  
व्यवसाय दर्ता/ नवीकरण शुल्क

क्र.स.	विवरण	विस्तृत विवरण	दर्ता शुल्क	नवीकरण शुल्क
१.	व्यापार व्यवसाय कर	कपडा पसल	२०००	१०००
		फेन्सी/व्याग/जुत्ता पसल	२०००	१०००
		कस्मेटिक	१०००	५००
		सुन चाँदी गहना पसल	१५००	७००
		हार्डवेयर	५०००	२५००
		सवारी साधन विक्री शोरुम	३५००	१७००
		कलर ल्याव	२०००	१०००

केवल तथा डिस होम	५५००	३५००
बैंक सरकारी/ निजी	१५०००	७०००
वित्तीय संस्था फाईनान्स	५०००	२५००
उत्पादक सहकारी	१५००	७००
पेन्टिङ्ग व्यवसाय	१०००	५००
मोटर वा विभिन्न मेसिनरी पार्ट पुर्जा आदि विक्रेता	१०००	५००
महिला सहकारी	१०००	५००
अस्पताल (निजी)	३०००	२५००
मेडिकल/ आयुर्वेद	१५००	१०००
किराना पसल खुतुके	१०००	५००
किराना जनरल स्टोर्स	१५००	७००
एफ एम रेडियो सामुदायिक	२०००	१०००
एफ एम रेडियो निजी	२५००	२०००
भाडा पसल	२०००	१०००
इलेक्ट्रिक पसल	१०००	५००
कम्प्यूटर/मोबाईल/टिभि विक्रि तथा मर्मत	२०००	१५००
पेट्रोल पम्प तथा थोक ग्यास विक्रेता	१००००	५०००
फर्निचर तथा फर्निसिड	२५००	१५००
कोचिड सेन्टर/ कम्प्यूटर ईन्स्टिच्यूट	५०००	२५००
कन्सल्टेन्सी/ परामर्श सेवा/म्यानपावर	३५००	२०००
गिफ्ट सामान	५००	२००
मदिरा पसल थोक	५०००	२५००
मदिरा पसल खुद्रा	२५००	१२००
स्टेसनरी थोक	२०००	१०००
स्टेसनरी खुद्रा	१०००	५००
चलचित्र हल	५०००	३०००
फोटोकपी	५००	२५०
नेटवर्किङ/ साइवर	५००	२००
व्यूटि पार्लर	१०००	५००
सिलाई कटाई तालिम	१५००	१०००
टेलरिड	१०००	५००
सिसा प्लाईउठ पसल	१०००	५००
साईनबोर्ड पेन्टिड पसल	५००	३००
सोलार	१५००	७५०
कुरियर सेवा	५००	३००
निर्माण व्यवसायी	२५०००	१२०००
फोटो ग्राफी/ भिडियो	१०००	५००
सर्भेयर	१०००	५००
कानून व्यवसायी/ लेखनदास	२०००	१०००

		ड्राईक्लिनर	१०००	५००
		सवारी साधन मर्मत	१२००	६००
		सवारी साधन पार्टपूर्जा विक्री	२०००	१०००
		हेयर कटिङ्ग	६००	३००
		एग्रोभेट/ विउविजन	१२००	६००
		चिया नास्ता पसल	१०००	५००
		होटेल खाना बास (लज)	२०००	१०००
		टेण्ट/ क्याटरिङ	१५००	१०००
		चटपटे/ आइसक्रीम	५००	२००
		मनि ट्रान्सफर	१५००	७००
		तालिम केन्द्र	२०००	१०००
		डिपार्टमेन्टल स्टोर्स	२५००	१५००
		फुटकर व्यापारी अनुमती पत्र	१ महिना सम्म १०००	प्रति महिना ५००
		ईन्टरनेट सेवा प्रदायक	२०००	१०००
		बाखा पालन व्यवसाय	१०००	५००
		गाई पालन व्यवसाय	१०००	५००
		माछा पालन व्यवसाय	१०००	५००
		भैसी पालन व्यवसाय	२०००	१०००
		दुग्ध जन्य पदार्थ उत्पादन	२०००	१०००
		फलफुल/तरकारी	१०००	५००
		वधशाला	१०००	५००
२	निर्माण उपकरण सूचि दर्ता	डोजर/ रोलर/ ग्रेडर दर्ता चेन भएको	१२०००	६०००
		डोजर/ रोलर/ ग्रेडर दर्ता टायर भएको	६०००	३०००
३	शैक्षिक संस्था	विद्यालय	५०००	२०००
		क्याम्पस	१००००	३०००
		प्राविधिक शिक्षालय	३०००	२०००
४	विमा एजेन्ट		१०००	५००
५	उद्योग व्यवसाय	छापाखाना उद्योग	२०००	१०००
		स्वदेशी वस्त्र उद्योग एवं शोरुम	५००	३००
		टायल उद्योग	४०००	२०००
		कापी उद्योग	२०००	१०००
		सिमेन्ट ब्लक उद्योग	२०००	१०००
		ईटा उद्योग	३०००	१५००
		होजियारी उद्योग	५००	३००
		कुटानी पिसानी मिल (ठूलो)	१०००	५००
		कुटानी पिसानी मिल (सानो)	८००	४००
		जुत्ता उद्योग	१५००	७५०
		भाडा उद्योग	१५००	७५०
		आल्मुनियम पसल/ स्टिल फर्निचर	२०००	१०००

		तयारी पोशाक	१०००	५००
		फर्निचर तथा काष्ठ	२५००	१५००
		पोल्ट्री फर्म	१०००	५००
		सः मिल	२०००	१०००
		ग्रिल उद्योग	२०००	१०००
		पाउरोटि उद्योग	१०००	५००
		ढुङ्गा गिट्टी बालुवा खानी ठुलो	२०००	१०००
		ढुङ्गा गिट्टी बालुवा खानी सानो	१०००	५००
		फ्लेक्स प्रिन्टि	१०००	५००
६	होटल व्यवसाय	पार्टि प्यालेस	१५००	१०००
		पर्यटकस्तरीय होटल	२०००	१०००
		मिठाई पसल	१०००	५००
		बार समेतको रेस्टुरा	१०००	५००

**अनुसुची ५**

**जडिबुटी, कवाडी र जीवजन्तु अवसेस कर**

क्र.स.	विवरण	विस्तृत विवरण	आ. व. २०७६/०७७ को दर
१	जडिबुटी	गाउँपालिका भित्र उपलब्ध हुने, कानूनले निषेध नगरेको जडिबुटी	५ प्रतिशत
२	काठ	प्रति घनफिट	५
३	कवाडी माल	ठेक्का पट्टाबाट लगाईने	२०००००
४	खोटो	प्रति लिटर/किलो	१
५	कानूनले निषेध गरेको बाहेक अन्य मृत वा मारिएका जीवजन्तुको हाड, सिड, छाला, प्वाँख	कुल मूल्यको	२ प्रतिशत

**अनुसुची ६**

**सवारी साधन कर**

सडक निर्माण तथा मर्मत संभार दस्तुर

सवारी साधन कर प्रदेशले तोके बमोजिम लगाइने छ।

**अनुसुची ७**

**विज्ञापन कर**

क्र.स.	विवरण	विस्तृत विवरण	आ. व. २०७६/०७७ को दर
१	होर्डिड बोर्ड	प्रति वर्ग फिट	५
२	तुल व्यानर	प्रति गोटा	१००
३	गाडिमा सामान बोकि विज्ञापन	प्रति पटक	२००

**अनुसुची ८**

**मनोरञ्जन कर**

क्र.स.	विवरण	विस्तृत विवरण	आ. व. २०७६/०७७ को दर
--------	-------	---------------	----------------------

१	मनोरञ्जनात्मक कार्यक्रम	मेला/ महोत्सव/ कर्न्सट/ साँस्कृतिक कार्यक्रम प्रति पटक	१०००
<b>अनुसुची ९</b> <b>बहाल विरौटी कर</b>			
<b>क्र.स.</b>	<b>विवरण</b>	<b>विस्तृत विवरण</b>	<b>आ. व. २०७६/०७७ को दर</b>
१	बहाल विरौटी कर	हल भाडा	१५०० प्रतिदिन
		ठेला गाडीमा समान बिक्री	
		क) दैनिक दिनेलाई	३० ०
		ख) मासिक एकक मुष्ठ अग्रिम दिनेलाई	५०० ०
		घुम्टि गाडिबाट व्यापार गर्नेलाई	
		क) दैनिक दिनेलाई	१०० ०
		ख) मासिक एकक मुष्ठ अग्रिम दिनेलाई	२००० ०
		पर्व मेलामा अस्थायी पसलहरु राख्ने सँग	५० ०
		प्रजेक्टर	५०० प्रतिदिन
<b>अनुसुची १०</b> <b>पार्किङ शुल्क</b>			
<b>क्र.स.</b>	<b>विवरण</b>	<b>विस्तृत विवरण</b>	<b>आ. व. २०७६/०७७ को दर</b>
१	प्रतिपटक पार्किङ शुल्क	हेभि ईक्वुपमेन्ट ( डोजर, लोडर आदि)	१००
		चारपाइग्रे सवारी साधन ठूलो (बस, ट्रक, मिनि बस, ट्रयाक्टर)	३०
		कार, जिप, भ्यान	२५
		मोटरसाइकल	५
		नोट: पार्किङ स्थल तोकिए पश्चात लागु गरिने	
<b>अनुसुची ११</b> <b>ट्रेकिङ शुल्क</b>			
<b>क्र.स.</b>	<b>विवरण</b>	<b>विस्तृत विवरण</b>	<b>आ. व. २०७६/०७७ को दर</b>
१	स्वदेशी	प्रति दिन	२०
२	विदेशी	प्रति दिन	१ डलर
<b>अनुसुची १२</b> <b>सेवा शुल्क दस्तुर</b> <b>सिफारीस र प्रमाणित शुल्क</b>			
<b>क्र.स.</b>	<b>विवरण</b>	<b>विस्तृत विवरण</b>	<b>आ. व. २०७६/०७७ को दर</b>
१	प्रमाणित शुल्क	नाता प्रमाणित गर्ने (नेपालीमा)	२००
		नाता प्रमाणित गर्ने (अङ्ग्रेजीमा)	१२००
		व्यक्तिगत चरित्र प्रमाणित गर्ने (नेपालीमा)	२००
		व्यक्तिगत चरित्र प्रमाणित गर्ने (अङ्ग्रेजीमा)	१२००
		हकवाला वा हकदार प्रमाणित गर्ने	२००
		जन्म मिति प्रमाणित	१००
		बिवाह प्रमाणित	१००
		घर बाटो प्रमाणित भएको	५००



		चारकिल्ला प्रमाणित	२००
		आम्दानी प्रमाणित ( अङ्ग्रेजी) २० लाख सम्म	१०००
		आम्दानी प्रमाणित ( अङ्ग्रेजी) २१ लाख देखि ५० लाख सम्म	२०००
		आम्दानी प्रमाणित ( अङ्ग्रेजी) ५० लाख भन्दा माथि	३०००
		आम्दानी प्रमाणित ( नेपालीमा) २० हजार सम्म	२५०
		आम्दानी प्रमाणित ( नेपालीमा) २० हजार देखि ४० हजार सम्म	३५०
		आम्दानी प्रमाणित ( नेपालीमा) ४० हजार माथि रु ३५० मा ०.०३% थप	
२	धितो मुल्याङ्कन सिफारिस	अङ्ग्रेजी/ नेपाली रु १० लाख सम्म	१०००
		अङ्ग्रेजी/ नेपाली रु १० लाख देखि २० लाख सम्म	१६००
		अङ्ग्रेजी/ नेपाली रु २० लाख देखि ५० लाख सम्म	३५००
		अङ्ग्रेजी/ नेपाली रु ५० लाख देखि १ करोड सम्म	४०००
		अङ्ग्रेजी/ नेपाली रु १ करोड देखि माथि ४००० मा थप ०.०३%	
३	सिफारीस	निवेदन फारम विक्री	२०
		नक्कल उतार प्रतिलिपी प्रतिपाना	२५
		नागरिकता/ नाबालक परिचयपत्र	१५०
		अङ्गीकृत नागरिकता	१०००
		प्रतिलिपि नागरिकता सिफारिस	३००
		सिफारीस दस्तुर विविध प्रकारका	१००
		सर्जमिन मुचुल्का	३००
		घर जग्गा नामसारी सिफारिस	१५०
		५ रोपनी	१५०
		६ देखि १० रोपनी सम्म	२००
		१० देखि १५ रोपनी सम्म	२५०
		१५ देखि २० रोपनी सम्म	३००
		२० रोपनी भन्दा माथि	४००
		घर कायम सिफारिस	१५०
		छात्र वृद्धि सिफारिस	२००
		विपन्न असहाय विद्यार्थी सिफारिस	०
		अपाङ्ग भएको सिफारिस	०
		बसोबास सिफारिस	२००
		विद्युत जडान सिफारिस (उद्योग)	१०००
		विद्युत जडान सिफारिस (घर)	१००
		धरा जडान सिफारिस	१००
		दुवै नाम गरेको व्यक्ति एउटै हो भन्ने वा जन्म मिति संसोधन सिफारिस	१००
		व्यवसाय बन्द सिफारिस	२००
		व्यवसाय संचालन नभएको सिफारिस	३००

		चौपाय सम्बन्ध सिफारिस	१००
		व्यवसाय दर्ता सिफारिस प्यान	१००
		उद्योग ठाउँ सारी सिफारिस	२०००
		आर. सि. सि. भएको भवनकोलागि इजाजत शुल्क	
		१००० वर्ग फिट भन्दा माथि पक्की घर	प्रति वर्ग फिट रु १।
		१००० वर्ग फिट भन्दा कम पक्की घर	प्रति वर्ग फिट रु ०.५।
		पेट्रोल पम्प राख्ने सिफारिस	१००००
		जग्गा दर्ता सिफारिस	२५०
		संरक्षण सिफारिस व्यक्तिगत	२००
		जग्गा धनि प्रमाण पुर्जा प्रतिलिपि सिफारिस	२००
		अङ्ग्रेजी भाषामा गरिने विविध सिफारिस	५००
४	व्यक्तिगत घटना दर्ता जरिवाना ( ३५ दिनभित्र निःशुल्क)	जन्म दर्ता	१००
		मृत्यु दर्ता	५०
		विवाह दर्ता	५००
		बसाइसराइ जाने	१०००
		सम्बन्ध विच्छेद	०
नोट: प्रतिलिपि बापत तोकिए बमोजिमको दोब्बर शुल्क लाग्नेछ ।			
५	भै भगडा मुद्दा मामिला निवेदन	मिलापत्रका लागि मात्र	०
		नगद/ जिन्सी दावी सहित	१०००
नोट: फौजदारी मुद्दा बाहेक भै भगडा/ मुद्दा मामिलामा पिडक ठहरिए पश्चात सम्पूर्ण खर्च पिडकमार्फत भराईने			
<b>अनुसुची १३</b>			
<b>पर्यटन शुल्क (प्रतिदिन)</b>			
क्र.स.	विवरण	विस्तृत विवरण	आ. व. २०७६/०७७ को दर
विस्तृत अध्ययन पश्चात लगाईने			
<b>अनुसुची १४</b>			
<b>फोहोरमैला व्यवस्थापन शुल्क</b>			
क्र.स.	विवरण	विस्तृत विवरण	आ. व. २०७६/०७७ को दर
१	होटल व्यवसाय	मासिक	२५
२	पसल	मासिक	१५
३	घरबाट निस्कने	मासिक	५
<b>अनुसुची १५</b>			
<b>नक्सा पास दस्तुर</b>			
क्र.स.	विवरण	तला	आ. व. २०७६/०७७ को दर
			पक्की
			कच्ची
१	घर नक्सा पास प्रति वर्गफिट	भूमिगत	१.५
		पहिलो	२
		दोश्रो	३
		तेश्रो	४

**अनुसुची १६**  
**सडक अवरोध जरिवाना**

क्र.स.	विवरण	विस्तृत विवरण	आ. व. २०७६/०७७ को दर
१	सडक अवरोध जरिवाना	सामान अनलोड गर्दाको दिन र अर्को दिन	नलिने
		तेश्रो दिन	१००
		चौथो दिन	२००
		सो भन्दा माथि सुरुकै दिन देखि प्रतिदिन	३००

**अनुसुची १७**  
**संघ संस्था समुह दस्तुर**

क्र.स.	विवरण	विस्तृत विवरण	आ. व. २०७६/०७७ को दर	
			दर्ता शुल्क	नविकरण शुल्क
१	संघ संस्था	महिला समुह (आमा समुह)/ युवा क्लब	१०००	५००

**अनुसुची १८**  
**ढुङ्गा गिट्टी बालुवा**

क्र.स.	विवरण	विस्तृत विवरण	आ. व. २०७६/०७७ को दर	
			गा.पा. भित्र	गा.पा. बाहिर
१	टेक्टर	ढुङ्गा, गिट्टि, बालुवा प्रति ट्रिप	६००	८००
२	ट्रिपर/ ट्रक	ढुङ्गा, गिट्टि, बालुवा प्रति ट्रिप	१०००	१५००
		ढुङ्गा, गिट्टि, बालुवा खानी प्रति ट्रिप टेक्टर	२००	३००
		ढुङ्गा, गिट्टि, बालुवा खानी प्रति ट्रिप ट्रिपर/ट्रक	७००	५००

**अनुसुची १९**  
**लेखा परिक्षक**

क्र.स.	विवरण	विस्तृत विवरण	आ. व. २०७६/०७७ को दर
१	लेखा परिक्षक	क वर्ग	२०००
		ख वर्ग	१८००
		ग वर्ग	१६००
		घ वर्ग	१४००

**अनुसुची २०**  
**घर बहाल कर**

क्र.स.	विवरण	विस्तृत विवरण	आ. व. २०७६/०७७ को दर
१	घर बहाल कर	घर बहाल कर	बार्षिक १० प्रतिशत
		जग्गा जमिन बहाल कर	बार्षिक १० प्रतिशत

**अनुसुची २१**

सवारी साधन कर

क्र.स.	विवरण	विस्तृत विवरण	आ. व. २०७६/०७७ को दर	
१	सवारी साधन कर	टागा, अटो, रिक्सा लगायतका सवारी साधन	१०००	५००

अनुसूची २२

ठेक्का टेण्डर

क्र.स.	विवरण	विस्तृत विवरण	आ. व. २०७६/०७७ को दर	
१	ढुङ्गा, गिट्टी, बालुवा	छर्लद खोला हुलाके देखि सिमलटारीसम्म धुर्कोट गाउँपालिका क्षेत्रमा	५०००००	
२		पनाहा खोला कपासे देखि ठुल्दी सम्म धुर्कोट गाउँपालिका क्षेत्रमा	५००००	
३		पनाहा खोला ठुल्दी देखि जुरेढुङ्गासम्म धुर्कोट गाउँपालिका क्षेत्रमा	२५००००	
४		पनाहा खोला जुरेढुङ्गा देखि बडाचौरसम्म धुर्कोट गाउँपालिका क्षेत्रमा	१०००००	

१. यस गाउँपालिकामा व्यवसाय गर्ने व्यवसायीहरूले आ.व.को अन्तसम्ममा व्यवसाय नविकरण नगराएमा देहायबमोजिम जरिवाना लाग्नेछ :

अर्को आर्थिक वर्षको असोज मसान्त सम्ममा जरिवाना नलाग्ने

कार्तिक- पुषमा नविकरण दस्तुरको २५% जरिवाना लाग्नेछ ।

माघ- चैत्रमा नविकरण दस्तुरको ४०% जरिवाना लाग्नेछ ।

वैशाख-असारमा नविकरण दस्तुरको ७५% जरिवाना लाग्नेछ ।

अर्को आर्थिक वर्ष समाप्त भएपछि प्रतिवर्ष १००% का दरले थप जरिवाना लाग्नेछ ।

२. एउटा व्यवसाय मुख्य भई सो भन्दा अरु प्रकृतिको वस्तु समेत विक्री गरेमा प्रत्येक प्रकृतिका आधारमा रु १०० का दरले थप दस्तुर लाग्नेछ ।

३. कुनै धार्मिक वा पर्यटकिय मेला लाग्ने स्थलमा उक्त स्थल कारोवार र व्यवसाय हेरी विकास समितिले आम्दानिको २५% गाउँपालिकालाई बुझाउनु पर्ने छ ।

४. नक्सा पास प्रयोजनका लागि तयार गरिएको निवेदन पुस्तिकाको मुल्य रु ३०० लाग्नेछ ।

५. घरहरूका अनुगमन मूल्याङ्कन गर्दा अनुगमन शुल्क रु ५०० लाग्ने छ ।

६. यस गाउँपालिकाले असुल गर्ने सेवा शुल्क तथा विभिन्न कर दस्तुर हरु ठेक्का प्रकृयाबाट असुलउपर गर्दा ठेक्का लिने ठेकेदारले एकमुष्ठ रुपमा नगदै अग्रिम रकम दाखिला गर्न आएमा ठेक्का रकमको १०% रकम छुट दिइनेछ ।

७. भूमिगत तला भन्नाले बाटो भन्दा तलको (underground ) पहिलो तलालाई मानि सो भन्दा माथिका तला हरुलाई क्रमश : पहिलो , दोश्रो .... गरि गणना गरि नक्सा पास तथा घरकरको शुल्क लिइने छ ।

८. अपाङ्ग , जेष्ठ नागरिक , विपद् बाट प्रभावित तथा विपन्नलाइ सिफारिस लगायत प्रशासनिक कार्यको शुल्क , दस्तुर मिनाहा गरिने छ ।

निर्वाचित जनप्रतिनिधिहरुको सम्पर्क नम्बर

क्र.म	नाम थर	पद	वडा नं.	सम्पर्क नम्बर
१	भूपाल पोखरेल	अध्यक्ष		९८५७०६७८४२
२	शिव बहादुर खत्री	उपाध्यक्ष		९८५७०६७८४३
३	कमल थापा	वडा अध्यक्ष	१	९८५७०६७६४२
४	नविन जि.सी	वडा अध्यक्ष	२	९८५७०६७६४३
५	विष्णु बहादुर थापा श्रीस	वडा अध्यक्ष	३	९८५७०६७६४७
६	मान बहादुर जोगी कुवर	वडा अध्यक्ष	४	९८५७०६७६४८
७	दुण्डीराज भण्डारी	वडा अध्यक्ष	५	९८५७०६७६७९
८	कृष्ण नेपाली	वडा अध्यक्ष	६	९८५७०६७६८९
९	हिम प्रसाद पन्थी	वडा अध्यक्ष	७	९८५७०६७६८७
१०	विमला सुनार पाध्यवती	गाउँकार्यपालिका सदस्य	१	९८४७५८१४६७
११	कविता वि.क.	गाउँकार्यपालिका सदस्य	१	९८५७०६७६३७
१२	कमला घर्ती	गाउँकार्यपालिका सदस्य	२	९८६७१२४५९३
१३	हरिकृष्ण वि.क.	गाउँकार्यपालिका सदस्य	३	९८५७०६४९३७
१४	विमला घिमिरे	गाउँकार्यपालिका सदस्य	४	९७४७०८२८१६
१५	सरस्वती वि.के. सुनार	गाउँकार्यपालिका सदस्य	५	९८४७५५७९८५
१६	चेतमान कुवर	वडा सदस्य	१	९८५७०६७८४४
१७	देव बहादुर पाण्डे क्षेत्री	वडा सदस्य	१	९८४७५५४७६८
१८	तुल्सा राना	वडा सदस्य	१	९८०६९४९०४१
१९	बाबुराम के.सी.	वडा सदस्य	२	९८६८२५७३९६
२०	सुमित्रा खनाल	वडा सदस्य	२	९८६७३९३०८९
२१	सुन्तली वि.क.	वडा सदस्य	२	९८६९८४५३३३
२२	काशिराम पन्थी	वडा सदस्य	३	९८५७०६९६३८
२३	डिल बहादुर थापा	वडा सदस्य	३	९८६७२४२०५९
२४	कमला सुनार वि.क.	वडा सदस्य	३	९६९७९००५१८
२५	सावित्रा बस्नेत	वडा सदस्य	३	९६९७९००७६३
२६	गोपाल थापा	वडा सदस्य	४	९८५७०२०९६७
२७	टंक प्रसाद पोखरेल	वडा सदस्य	४	९७४७०६९८२३
२८	उजेल साकी	वडा सदस्य	४	९८४७५३९७३४
२९	नरहरी भण्डारी	वडा सदस्य	५	९८६७१८८४६८
३०	टिकाराम विश्वकर्मा	वडा सदस्य	५	९८५७००१०५९
३१	विष्णुमाया भण्डारी	वडा सदस्य	५	९८००७७५८४६
३२	शालिकराम अर्याल	वडा सदस्य	६	९८६७४९४९००
३३	ज्ञान बहादुर नेपाली	वडा सदस्य	६	९८४७०७६५२९
३४	बाटुला पाण्डे	वडा सदस्य	६	९८६७९९७९२२
३५	मधु दर्जी	वडा सदस्य	६	९७४७०७८१६२

३६	ढुणडीराज घिमिरे	वडा सदस्य	७	९७४७०६०१२५
३७	टोपलाल पराजुली	वडा सदस्य	७	९७४७०५६३५४
३८	सम्भरुना घिमिरे	वडा सदस्य	७	९८२१४३१८७४
३९	दिपा परियार	वडा सदस्य	७	९७४७०९१५४५

## धुर्कोट गाउँपालिकामा कार्यरत कर्मचारी विवरण

त्र.सं.	प्रशासन	पद	सम्पर्क नम्बर
१	काशिराम पन्थी	प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत	९८५७०६७९१७
२	गिरी प्रसाद श्रीस	खरिदार	९८५७०६१५५२
३	इश्वरी भण्डारी	खरिदार	९८५७०५८२९७
४	शिवराज पोखरेल	कार्यालय सहयोगी	९८५७०६४६२९
५	भेषराज पन्थी	कार्यालय सहयोगी	९८४४७८४६८८
६	भोजेन्द्र खत्री	कार्यालय सहयोगी	९८६९७५१५५८
<b>आर्थिक प्रशासन शाखा</b>			
१	शिवहरी खनाल	लेखापाल	९८५७०६९५७२
<b>योजना शाखा</b>			
१	खड्क बहादुर थापा	शाखा अधिकृत	९८५७०२३३४४
<b>सूचना प्रविधि शाखा</b>			
१	देवराज आचार्य	सूचना प्रविधि अधिकृत	९८४७१५११५८
<b>प्राविधिक शाखा</b>			
१	बालकृष्ण बुढाथोकी	सव.इन्जिनियर	९८५७६७७५५५
२	लाल बहादुर घर्ती मगर	सव.इन्जिनियर	९८४७१६३५२९
३	कृष्ण पहराई	अ. सव.इन्जिनियर	९८६७७२३९९
४	केशव पन्थी	अ. सव.इन्जिनियर	९८६७१८७०७५
<b>शिक्षा शाखा</b>			
१	मधु प्रसाद घिमिरे	शिक्षा अधिकृत	९८५११७२७३२
<b>स्वास्थ्य शाखा</b>			
१	प्रेमलाल खनाल	सि.अ.हे.व	९८५७०६४७७१
२	डिल्लीराज पराजुली	सि.अ.हे.व	९८६७१६०८४९
<b>कृषि शाखा</b>			
२	राम चन्द्र सूनार	नायव प्राविधिक सहायक	९८५७०६७९९५
३	सीता रेग्मी खनाल	नायव प्राविधिक सहायक	
४	जीवन पून	नायव प्राविधिक सहायक	९८६७३४४४९८
५	अनुपम जि.एम	नायव प्राविधिक सहायक	९८६९३१५११८
<b>पशु सेवा शाखा</b>			
१	श्याम बहादुर कार्की	पशु स्वास्थ्य प्राविधिक	९८५७०६७०८०
२	भरत खड्का	नायव पशु सेवा प्राविधिक	९८६५०५९२५०
३	गणेश थापा	नायव पशु स्वास्थ्य प्राविधिक	९८६७२७३३६२
४	निरज जि.सी.	नायव पशु सेवा प्राविधिक	९८४७४९२९२१
५	गोपाल कार्की	नायव पशु स्वास्थ्य प्राविधिक	९८६७१६८८८४
६	बाबुराम भण्डारी	कार्यालय सहयोगी	९८६०५२४३४४
<b>महिला विकास शाखा</b>			
१	गंगा पन्थी	सहायक महिला विकास निरीक्षक	९८५७०४४७५५
<b>जीन्सी शाखा</b>			
१	नारायण फूल्लेल	नायव सुब्बा	९८६५०६८९२५
<b>आयुर्वेद शाखा</b>			
१	प्रदिप बैठा	वैद्य	९८४५४७६८०४

पून निर्माण प्राधिकरण शाखा			
१	चन्दन केसरी	इन्जिनियर	९८६२५४५०८०
२	हिरा खड्का	सव.इन्जिनियर	९८६६८१६६४०
३	सुरेश शर्मा	सव.इन्जिनियर	९८६९७८४१४२
<b>वास एकाई</b>			
१	छुविलाल विश्वकर्मा	वास संयोजक	९८४७१०५९१९
२	लालमणी भण्डारी	वास सहजकर्ता	९८५७०६४५१९
३	जगत पराजुली	वास प्राविधिक	९८६७१६०७२०
<b>वडा कार्यालय.१</b>			
१	सुर्य प्रसाद खानल	कार्यालय सहायक	९८५७०७२८८२
२	स्वागत श्रेष्ठ	कार्यालय सहयोगी	
<b>वडा कार्यालय.२</b>			
१	सुर्य प्रसाद खानल	कार्यालय सहायक	९८५७०७२८८२
२	कृष्ण बहादुर खड्का	कार्यालय सहयोगी	
<b>वडा कार्यालय.३</b>			
१	नारायण प्रसाद पन्थी	कार्यालय सहायक	९८५७०६४५१०
२	दुर्गा नगरकोटी	कार्यालय सहयोगी	९८१६४१३८२५
<b>वडा कार्यालय.४</b>			
१	शोभाखर खानल	कार्यालय सहयोगी	९८४६४१४५७६
<b>वडा कार्यालय.५</b>			
१	मिन बहादुर घर्ति	वडा सचिव	९८४७५५७३६४
२	नेत्र प्रसाद भण्डारी	कार्यालय सहयोगी	९७४७०८१२५३
<b>वडा कार्यालय.६</b>			
१	मिन बहादुर घर्ति	वडा सचिव	९८४७५५७३६४
३	प्रेम चन्द्र भण्डारी	कार्यालय सहयोगी	९८६०३५१५४६
<b>वडा कार्यालय.७</b>			
१	गंगा बहादुर घिमिरे	खरिदार	९७४७०५६४४४
२	धरणीधर पन्थी	कार्यालय सहयोगी	९७४७०८४४७७
<b>नगर प्रहरी</b>			
१	विष्णू पोखरेल	नगर प्रहरी	९८४७१०६०८७
२	भुवन बस्नेत	नगर प्रहरी	९८६६१३७७५२
३	कमल नेपाली	नगर प्रहरी	९८६७५१३५६८
४	गिता घर्ति मगर	नगर प्रहरी	९८६६२७१९९३
५	सूचना भण्डारी श्रेष्ठ	नगर प्रहरी	९८४९७५८५६०